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1. «ó£ñ£Qò â‡µ¼‚è¬÷‚ èŸ«ð£‹

 ªè£´‚èŠð†´œ÷ Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

 °„CèO¡ àîM»ì¡ 1 ºî™ 5 «ó£ñ£Qò â‡èœ è£†ìŠð†´œ÷ù. 	
6 ºî™ 10 â‡è¬÷ °„CJ¡ àîM»ì¡ è£†´è.

 êKò£ù  >,  <  Ü™ô¶  = Ü¬ìò£÷ƒè¬÷ è†ìƒèO™ â¿¶è.
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	 eù£M¡ °´‹ðˆFù˜ Cô 
ªð£¼œè¬÷ õ£ƒè„ ªê¡øù˜. 
Üõ˜èœ W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ 
ªð£¼œè¬÷ õ£ƒè G¬ùˆîù˜. 
ÜõŸP¡ «î£ó£ò ñFŠ¬ð 

â¿ˆî£½‹ â‡í£½‹ â¿¶è.  

2. â‡èÀì¡ ï†¹

ªð£¼O¡ ªðò˜ «î£ó£ò M¬ô ` â¿ˆF™ M¬ô

¬èŠ«ðC 12,000 ` ð¡Qó‡ì£Jó‹

°O˜ê£îùŠ ªð†®

ªî£¬ô‚è£†C

êô¬õ Þò‰Fó‹

	 â‡èO¡ ñFŠ¬ð ªõš«õÁ MîƒèO™ â¿¶è.

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ â‡è¬÷ W«ö ªè£´ˆ¶œ÷¶ «ð£™ â¿¶è. 

526

500 20 6

526

400 120 6

526

804

700 100 4

804 804

1327 1327 1327

Müò£ âô‚†ó£Q‚v
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	 2011 ñè£ó£w®ó£ ñ‚èœªî£¬è èí‚ªè´ŠH¡ð®, ñ£õ†ì õ£Kò£è ñ‚èœ ªî£¬è 
ªè£´‚èŠð†´œ÷¶. ãî£õ¶ 5 ñ£õ†ìƒèO¡ ñ‚èœ ªî£¬è¬ò â‡í£½‹ 
â¿ˆî£½‹ â¿¶è. 

õ.
â‡

ñ£õ†ìˆF¡ 
ªðò˜

ñ‚èœ ªî£¬è 
(â‡ õ®M™)

ñ‚èœ ªî£¬è (â¿ˆ¶ õ®M™)

1.

2.

3.

4.

5.

õ˜î£

Üñó£õF

òõ†ñ£™
õ£S‹

Uƒ«è£L

ï¡b¶

ô£ˆÉ˜

«ê£ô£ŠÌ˜

êƒèL

«è£ôŠÌ˜

æwñù£ðˆ

óˆùAK

êî£ó£

ó£Œè£†

º‹¬ð

î£«ù

ï£C‚

¶«ô

ï‰É˜ð˜

Ì«ù

ü™è£¡

¹™î£ù£

Ü«è£ô£

Ü¾óƒè£ð£ˆ

üôù£

ð˜ð£Q

d†

Üèñˆ ïè˜

º‹¬ð
¹øïè˜

1,10,60,148

94,29,408

93,56,962

30,85,411

61,07,187

45,43,159

43,17,756

42,29,917

38,76,001

37,01,282

30,03,741

28,88,445

28,22,143

27,72,348

26,34,200

25,86,258

25,85,049

24,54,196

20,50,862

18,36,086

18,13,906

16,57,576

16,48,295

16,15,069

13,00,774

11,97,160

11,77,345

33,61,292

19,59,046

(Ýèv´ 1, 2014 Ý‹ Ý‡®™î£¡ ð£™è˜ ñ£õ†ìñ£è HK‚èŠð†ì¶ 
â¡ðî£™ «ñ«ô è£íŠð´‹ õ¬óðìˆF™ ð£™è˜ Þì‹ ªðøM™¬ô)

8,49,651
C‰¶ ¶˜è£

«è£¡®ò£

ð¡î£ó£

ê‰Fó£Ì˜

è«ìU«ó£L

ï£‚Ì˜ 13,22,507
46,53,570

22,04,307

12,00,334

10,72,942
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	 â‡ ªðò˜è¬÷ â¿ˆî£™ â¿¶è.

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

......................................................................................

	 ð™«õÁ ÞìƒèO™ ïìˆîŠð†ì «è£M† 19 î´ŠÌC ºè£‹èO™ «ð£ìŠð†ì 
áCèO¡ îèõ™ îóŠð†´œ÷¶. Ü¬î èõQˆ¶ W¿œ÷ Mù£‚èÀ‚° M¬ìòO.

ºè£‹èO¡ â‡E‚¬è 1 2 3 4 5 6

î´ŠÌC «ð£†ìõ˜èO¡ 
â‡E‚¬è

74,369 97,372 65,707 82,918 73,314 53,423

1. â‰î î´ŠÌC ºè£I™ ÜFèñ£ù î´ŠÌC «ð£ìŠð†ì«î£ Üî¡ â‡E‚¬è¬ò 	

	 â¿ˆî£™ â¿¶è.

	 .................................................................................................................................................

2. â‰î î´ŠÌC ºè£I™ °¬øõ£ù î´ŠÌC «ð£ìŠð†ì«î£ Üî¡ â‡E‚¬è¬ò	

	 â¿ˆî£™ â¿¶è.

	 ................................................................................................................................................
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2 6 7 2 3 0 5 8

å

Þó‡´ «è£®«ò ÜÁðˆ«î¿ ô†êˆ¶ 
Þ¼ðˆ¶ Í¡ø£Jóˆ¶ ä‹ðˆ¶ â†´

ðËÝð.Ýôð.ô«è£

 AóèƒèO¡  M†ì‹ A«ô£e†ìK™

¹À†«ì£

(Dwarf 
planet)

²‚Aó¡

50,724 A.e

4,878 A.e

ÅKò¡

12,104 A.e

ªêšõ£Œ

6,780 A.e °¼
139,122 A.e

Neptune
49,248 A.eêQ

116,464 A.e

ÌI

¹î¡

12,756 A.e

.............................

.............................

.............................

.............................

.............................

.............................

.............................

.............................

»«óùv

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ Ü†ìõ¬í¬ò GóŠ¹è.

			       â.è£ : 

â‡

ÞìñFŠ¹

â‡ ªðò˜

â‡

ÞìñFŠ¹

â‡ ªðò˜

	 ãÁ & Þøƒ° õK¬êèœ

	 M†ìˆF¡ Ü÷¾ð® AóèƒèO¡ ªðò˜è¬÷ ãÁ, Þøƒ° õK¬êJ™ â¿¶è.
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ªðKò CPò â‡èœ

	 7,67,916  >  3,62,412	 3,24,314  <  7,70,325  	            
	 è†ìƒèO™ êKò£ù °Pè¬÷ < Ü™ô¶ > Ü¬ìò£÷I´è. 

	 1)	 14,12,740          16,19,402	 2) 71,04,405             26,58,166     3) 95,916              98,653

	 4)	 45,20,176          45,89,402	 5) 4,44,231             17,02,16    6) 7,88,354               7,89,354

	 W›‚è‡ìõŸ¬ø Ì˜ˆF ªêŒè. 

	 1)	 º‹¬ðJ½œ÷ ñ¼‰¶ è‹ªðQ 6,45,395 Ü÷¾ î´ŠÌC ñ¼‰¶è¬÷»‹, 
Ì«ù ñ¼‰¶ è‹ªðQ 7,65,075 Ü÷¾ î´ŠÌC ñ¼‰¶è¬÷»‹ 

îò£Kˆîù âQ™ â‰î è‹ªðQ ÜFè Ü÷¾ ñ¼‰¶ îò£Kˆ¶œ÷¶?

		  ...............................................................................................................

	 2)	 ‘A¼wê£îù£’ ªð‡èœ «êIŠ¹ˆ F†ì‹ `7,36,216 «êèKˆ¶œ÷¶. ‘A˜è£Q’ ªð‡èœ 

«êIŠ¹ˆ F†ì‹ `9,16,887 «êèKˆ¶œ÷¶. ‘ò«ê£î£’ ªð‡èœ «êIŠ¹ˆ F†ì‹ `14,96,063¾‹ 

«êèKˆî¶.

		  «êèKˆî ªî£¬èJ¡ â‡è¬÷ ãÁõK¬êJ™ â¿¶è.

		  .............................  .............................  .............................

	 3)	 å¼ Aó£ñ ð…ê£òˆ¶ `2,32,372ä î‡a˜ MG«ò£èˆFŸ°‹, 

`3,16,917ä ²è£î£óŠ ðEèÀ‚°‹, `2,45,123ä ê£¬ô 
õ÷˜„Cˆ F†ìƒèÀ‚°‹ ðò¡ð´ˆFò¶. â‰î F†ìˆFŸ° 
Iè‚ °¬øõ£è ªêôM†´œ÷¶?

		  ............................................................................................

		  ............................................................................................	

	ªè£´‚èŠð†´œ÷ Ü†ìõ¬í¬ò G¬ø¾ ªêŒè.

` 2000

«ï£†´èœ

` 100

«ï£†´èœ

` 10

«ï£†´èœ

«êèK‚èŠð†ì ªî£¬è  

`

ªñ£ˆî‹ 
«êèKˆî 
ðí‹ 

â‡èO™

ªñ£ˆî‹ «êèKˆî ðí‹ 
` (â¿ˆF™)

12 14 5 24000 + 1400 + 50 25,450 Þ¼ðˆ¬î‰î£Jóˆ¶ ï£ÛŸÁ ä‹ð¶

24 23 0

17 15 2

28 2 6

Aó£ñ ð…ê£òˆ¶
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	 b˜¾ è£‡è.

Ý Ë ð å

5 7 2 4

2 1 8 5

ô ð.Ý Ý Ë ð å

6 7 4 1 5 0

4 5 7 4

4 3 7 0 7
  

	 å¡P¡ W› å¡ø£è â‡è¬÷ â¿F‚ Ã†´è.

		  1)	 1,40,124 + 258 + 4,589	 		  2)  17,405 + 2,478 + 48,045	  

3. Ã†´«õ£‹, èNŠ«ð£‹

ô ð.Ý Ý Ë ð å

1 4 2 9 5 0

0 9 9 0

 7 9 0 9 0 7

ô ð.Ý Ý Ë ð å

9 3 7 5 1

6 4 3 5 2

1 9 9 7

+  +  

+  

+  

+  

+  

+  

Ã†ì™
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		  3)  79 + 458 + 10,215			  	 4)   47,789 + 1,020 + 356	

  		  5)  33,126 + 450 + 40,400			   6)   9,999 + 9,090 + 90,009	

	 W›‚è‡ìõŸP‚° b˜¾ è£‡è.

	 1)	 9,54,728 + 100 = 				    2)  1,51,515 + 0 = 

	 3)	 8,67,342 + 1,000 = 				    4)  4,65,000 +              = 4,75,000 

	 5)	 300 + 800 = 					     6)  8,500 + 4,500 =

	 7)	 2,070 + 1,030 = 				    8)  8,750 + 5,750 =

	 9)	 54,321 + 12,345 =			          10)  7,777 +                      = 8,888 

	 11)	 1,67,579 + 3,54,564  =  3,54,564 +	          
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	 Ã†ì™ : õ¬è‚ èí‚°èœ 

â.è£ : ó£xiK¡ õƒA‚ èí‚A™ `3,48,980 Þ¼‰î¶. ÜîÂì¡ `1,48,967 «êIˆî£˜  
    âQ™ Üõ˜ õƒAJ™ Þ¼‚°‹ ªñ£ˆî ðí‹ âšõ÷¾?

	 õƒAJ™ Þ¼‰î ðí‹  = 3,48,980

	 H¡ù˜ «ê˜ˆî ðí‹  = 1,48,967

	

	 ªñ£ˆî ðí‹  3,48,980 + 1,48,967  =  `                        õƒA‚ èí‚A™

 b˜¾ è£‡è.

	 1)	 ä‰¶ Þô‚è IèŠªðKò â‡¬í»‹ ÝÁ 
Þô‚è Iè„ CPò â‡¬í»‹ Ã†®ù£™ 
â¡ù â‡ A¬ì‚°‹

	 4)	 ô£ˆÉ˜ ñ‚èœ å¼ ðœO‚° Þ&èŸø½‚° 

`5,24,490‹, ðœO¬ò ÜôƒèK‚è `65,459‹, 

ªê®èœ ïì `38 , 740‹ ï¡ªè£¬ì 
ªè£´ˆî£˜èœ âQ™, ðœO‚° A¬ìˆî 
ªñ£ˆî ï¡ªè£¬ì âšõ÷¾?

	 3)	 å¼ ê˜‚è¬ó Ý¬ô èì‰î Ý‡®™ 

`8,24,750 Í¬ìèœ ê˜‚è¬ó»‹, Þ‰î Ý‡´ 

`12,35,847 Í¬ìèœ ê˜‚è¬ó»‹ îò£Kˆî¶ 
âQ™ Þó‡´ Ý‡´èœ «ê˜ˆ¶ ªñ£ˆî‹ 
âšõ÷¾ Í¬ìèœ îò£K‚èŠð†´œ÷ù? 

	 2)	 ôî£ AíÁ «î£‡ì `5,38,937 ‹, ªê£†´ 

c˜ ð£êùˆFŸ° `2,95,870 ‹ ªêôM†ì£œ 
âQ™, Üõœ ªêô¾ ªêŒî ªñ£ˆî 
ªî£¬è âšõ÷¾?

3 4 8 9 8 0

1 4 8 9 6 7+
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èNˆî™   
  		  â.è£ :  8,73,803 − 96,591 = ?	    â.è£ : 8,56,721 − 3,28,830 = ?

	b˜¾ è£‡è.

	 	 1)  91,47,508 − 58,65,917  	 2)  8,56,760 − 5,23,843

		  3)  47,91,508 − 8,88,988	 4)  31,82,912 − 2,28,038

ô ð.Ý Ý Ë ð å

8 5 6 7 2 1

3 2 8 8 3 0

ô ð.Ý Ý Ë ð å

16

7 6 13 7 10

8 7 3 8 0 3

 9 6 5 9 1

7 7 7 2 1 2

−

−



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 12

A B C D

A B C D

A B C D

A B C D

A B C D

A B C D

ªîK¾ Mù£ M¬ì

ð.Ý Ý Ë ð å

7 13

2 9 8 3 0

1 7 2 5 0− 

	 êKò£ù M¬ì¬ò «î˜‰ªî´ˆ¶ õ‡íI´è.

	    â.è£. :  42,979 − 32,979  =  ?

       	 A) 10,000	    B) 1,000	      C) 0	 D) 100 

			    1)     59,999 − 0  = ? 

				    A) 59,990	    B) 59,000       C) 0     	 D) 59,999

			    2)	 5,00,000 â¡ð¶ 4,50,000ä Mì âšõ÷¾ ªðKò¶?

				    A) 1,00,000   	   B) 50,000       C) 0	 D) 9,50,000

		      3)	 ï£¡° Þô‚è Iè„CPò â‡EŸ°‹, ï£¡° Þô‚è IèŠªðKò â‡EŸ°‹  
			  àœ÷ MˆFò£ê‹ â¡ù?

				    A) 9,999      	    B) 1,000         C) 8,999   D) 0

			     4) 	 æ˜ â‡EL¼‰¶ Ü«î â‡¬í‚ èNˆî£™ A¬ì‚°‹ M¬ì â¡ù?

				    A) Ü«î â‡  B) 1   	       C) 0       D) Ü¬îMì ªðKò â‡ 

			     5)	 10,000ˆFL¼‰¶ â‰î â‡¬í èNˆî£™ 4,999 A¬ì‚°‹?

				    A) 4,999 	       B) 5,110      C) 5,999  D) 5,001

èNˆî™ : õ¬è‚ èí‚°èœ

â.è£ :	 «ü£êŠ â¡ðõ˜ `29,830 ä êýè£K õƒAJ½‹, `17,250 ä «îCòñòñ£‚èŠð†ì 
õƒAJ½‹ «êIˆî£˜. «îCò õƒA¬ò Mì êýè£K õƒAJ™ âšõ÷¾ ÜFè‹ 

«êIˆî£˜?

		  «ü£êŠ êýè£K õƒAJ™ «êIˆî¶

		  «ü£êŠ «îCò õƒAJ™ «êIˆî¶

		  «îCò õƒA¬ò Mì êýè£K õƒAJ™
		  ÜFè‹ «êIˆî ðí‹ 

                           `                     êýè£K õƒAJ™ «êI‚èŠð†ì ÜFè ðí‹.
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	 b˜¾ è£‡è.

	 1)	 ã¿ Þô‚è IèŠªðKò â‡EŸ°‹ ä‰¶ 
Þô‚è Iè„CPò â‡EŸ°‹ àœ÷ 
«õÁð£´ â¡ù?

	 2)	 å¼ Aó£ñˆF™ ªñ£ˆî ñ‚èœ ªî£¬è 
96,386 «ð˜. ÜF™ 30,237 «ð˜ Ý‡èÀ‹, 
28,170 «ð˜ ªð‡èÀ‹ àœ÷ù˜ â¡ø£™, 
eF àœ÷ °ö‰¬îèœ âˆî¬ù «ð˜?

	 3)	 å¼  êÍè  Ü¬ñŠ¹  `2 0 , 0 0 , 0 0 0 
«êèK‚è b˜ñ£ù‹ ªêŒî¶. Ýù£™ 
ï¡ªè£¬ìò£÷˜èOì‹ Þ¼‰¶ «êèKˆî 

ªî£¬è `31,12,540 âQ™ âšõ÷¾ ªî£¬è 
ÜFèñ£è «êèKˆ¶œ÷¶?

	 4)	 3,50,254 «ð˜èœ ÜìƒAò å¼ ïèóˆF™, 
1 , 64 ,258 «ð˜èœ vñ£˜† «ð£¡ 
¬õˆ¶œ÷ù˜. eF àœ÷õ˜èOì‹ 
ê£î£óí ªñ£¬ð™ «ð£«ù àœ÷¶ âQ™ 
ê£î£óí ªñ£¬ð™ ¬õˆF¼Šðõ˜èœ 

âˆî¬ù «ð˜?

	 5)	 å¼  IFõ‡® GÁõù‹ ºî™ 
õ¼ìˆF™ 56,850 IFõ‡®èœ îò£Kˆî¶. 
Þó‡ì£õ¶ õ¼ìˆF™ 63,868 IF 
õ‡®èœ îò£Kˆî¶ âQ™ Þó‡ì£‹ 
õ¼ì‹ âˆî¬ù IFõ‡®èœ ÜFè‹ 
îò£Kˆ¶œ÷¶?

	 6)	 Mõê£ò F†ìˆF™ èì‰î õ¼ì‹ 6,76,847 
àóÍ¬ìèœ MŸð¬ù ÝJù. Þ‰î 
õ¼ì‹ 4,98,592 àóÍ¬ìèœ MŸð¬ù 
ÝJù âQ™ Þ‰î õ¼ì‹ âˆî¬ù 
àóÍ¬ìèœ °¬øõ£è MŸð¬ùò£ù¶?
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	 7)	 å¼ ñ£õ†ìˆF™ ñó ï´ Mö£M™ 8,56,000 
ñóƒèœ ïì b˜ñ£Q‚èŠð†ì¶. Ýù£™ 
11,43,801 ñóƒèœ ïìŠð†ìù âQ™ 
ÜFè‹ ïìŠð†ì ñóƒèœ âˆî¬ù?

	 8)	 Ý»w ` 7,28,405 M¬ô»œ÷ ®ó£‚ì˜ 
å¡¬ø õ£ƒè «õ‡®J¼‰î¶. ÜõQì‹ 

`2,40 ,750 ñ†´«ñ Þ¼‰î¶. eFŠ 
ðíˆ¬î èìù£èŠ ªðø b˜ñ£Qˆî£¡. 
ÜŠð®ò£ù£™ Üõ¡ âšõ÷¾ ðí‹ 
èì¡ õ£ƒè «õ‡´‹?

    7431
− 1347
	    6084

    6084
+  4806
	  10,890

â‡èÀì¡ M¬÷ò£†´

	1 ºî™ 9 õ¬ó ãî£õ¶ 4 Þô‚èƒè¬÷ â´ˆ¶‚ ªè£œè. â.è£: 3, 7, 4, 1.		
	 Ü‰î Þô‚èƒè¬÷‚ ªè£‡´ ï£¡° Þô‚è IèŠªðKò â‡¬í â¿¶è. â.è£: 7431

		   	Ü‰î Þô‚èƒè¬÷‚ ªè£‡´ ï£¡° Þô‚è Iè„CPò â‡¬í â¿¶è. â.è£: 1347

	 	 4 Þô‚è IèŠªðKò â‡EL¼‰¶ 4 Þô‚è Iè„CPò â‡¬í èN.

		

	 	 Ü‰î â‡¬í ñ£ŸÁ õK¬êJ™ â¿¶è. Üî£õ¶ 4806

	 	 6084 ä ñ£ŸÁ õK¬êJ™ â¿Fò â‡µì¡ Ã†´è.

		   

  	 ÞŠ«ð£¶ c»‹ Þ«î «ð£™ 1 ºî™ 9‚°‹ 4 Þô‚èƒè¬÷ â´ˆ¶ â‡è¬÷ à¼õ£‚A,

		  Ã†´ˆªî£¬è¬ò è‡´H®. Þ«î M¬ì õ¼‹. ï‹ð º®Aøî£? c«ò ªêŒ¶ ð£˜.
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ð.ô ô ð.Ý Ý Ë ð å

7 8 3 7 2 1

3 5 8

8 2 4 8 0 3

	 1)	 óM, êh‹, «ü£êŠ Íõ¼‹ «ê˜‰¶ `35,98,205 
ä ªè£‡´ ªî£N™ ªî£ìƒAù˜. ÜF™ 

óM ` 9,40,835‹, êh‹ ` 11,30,856‹ Íôîù‹ 
ªêŒîù˜ â¡ø£™ «ü£êŠ Íôîù‹ ªêŒî 

ªî£¬è âšõ÷¾?

	 2)	 ºè‚èõê‹ îò£K‚°‹ å¼ ªî£NŸê£¬ô 
9,48,756 ºè‚èõêƒè¬÷ Fƒè†Aö¬ñ 
Ü¡Á‹ 7,63,552 ºè‚èõêƒè¬÷ ªêšõ£Œ 
Aö¬ñ Ü¡Á‹ îò£Kˆî¶. 8,18,193 ºè‚ 
èõêƒèœ MŸÁM†ìù âQ™ eîºœ÷ 
ºè‚ èõêƒèœ âˆî¬ù?

ð.ô ô ð.Ý Ý Ë ð å

1 9 8 7 5

5 9 4 8

1 8 9 0 4

+ +

ð.ô ô ð.Ý Ý Ë ð å

8 6 7 5

9 5 8 6 8

3 3 8 5 2

−

ð.ô ô ð.Ý Ý Ë ð å

6 3 8 4 5

4 8 5 7 8 0

4 1 0 7 8

−

	 êKò£ù â‡è÷£™ è†ìƒè¬÷ GóŠ¹è.

	1)		   2)

	3)		   4)

èôŠ¹ ñ£FKèœ

	 W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ õ¬è‚ èí‚°è¬÷ b˜‚è.
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	 3)	 å¼ Aó£ñ ð…ê£òˆ¶ i†´ õK 

`3,28,756‹, î‡a˜ õK ` 33,654‹ 
õÅLˆî¶. ÜFL¼‰¶ ªè£…ê ªî£¬è¬ò 

è™M‚è£è ªêôõNˆî¶. ` 1,95,885 ð…
ê£òˆFì‹ eF àœ÷¶ âQ™ è™M‚è£è 
ªêôM†ì ªî£¬è âšõ÷¾?



	1 ºî™ 9 õ¬ó àœ÷ â‡èOL¼‰¶ 
ãî£õ¶ â‡è¬÷‚ ªè£‡´ º‚«è£íˆF¡ 
ð‚èˆF™ ªè£´‚èŠð†ì õ†ìƒèO™ 
â¿¶è. Í¡Á ð‚èƒèO¡ Ã†´ˆ ªî£¬è 
17 õó «õ‡´‹. (â‡è¬÷ å«ó å¼º¬ø 
ñ†´«ñ ðò¡ð´ˆî «õ‡´‹).

	1 ºî™ 9 õ¬ó àœ÷ â‡è¬÷ 
è†ìˆF™ â¿¶è. Ã†´ˆªî£¬è 900 
õó «õ‡´‹. (â‡è¬÷ å¼º¬ø 
ñ†´«ñ ðò¡ð´ˆî «õ‡´‹).

 9       0       0

	 4)	 ó«ñw i´ å¡¬ø ` 78,85,318‚°‹, 

è¬ì å¡¬ø ` 30,91,526‚°‹ õ£ƒAù£˜. 

Üõ¼‚° A¬ìˆî õƒA‚ èì¡ ` 90,00,000 
â¡ø£™ Þ¡Â‹ Üõ¼‚° âšõ÷¾ 
ðí‹ «î¬õ?

â‡èÀì¡ M¬÷ò£†´
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4. ªð¼‚°«õ£‹, õ°Š«ð£‹

	 W¿œ÷ â‡è¬÷ ªð¼‚°è.

â.è£ :  75 × 41		  			        1)  225 × 25	

		  2)  793 × 42		  3)  604 × 28

+

×

+

×

+

×

75
41×

+ 75
3000
3075

(75 × 1)
(75 × 40)

ê«è£îK, 
c âšõ£Á 
ÞîŸ° b˜¾ 
è£‡ð£Œ?

75 ¬ò 41Ý™ 
Þ¼ ð®G¬ôèO™ 

ªð¼‚èŠð´Aø¶.

(Üî£õ¶) 41 â¡ð¶  
40 + 1

Üî£õ¶, ºîL™ 
75 ä 1 Ý™ 

ªð¼‚è¾‹. Hø° 
75 ä 40 Ý™ 

ªð¼‚è¾‹. 

ð.Ý Ý Ë ð æ

ð.Ý Ý Ë ð æ ð.Ý Ý Ë ð å



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 18

		                4)  609 × 214		  5)  445 × 891

	 b˜¾ è£‡è.

		  1) 654 × 21	 2) 270 × 14	 3) 109 × 279

	 ªð¼‚è™ èí‚°èÀ‚° b˜¾ è‡´H®ˆ¶ M¬ìè¬÷ °Á‚ªè¿ˆ¶ è†ìˆF™ 
ÝƒAô â¿ˆ¶Šð® GóŠ¹è.

		  A)   122 × 141             B)   270 × 14	 C)     153 × 150

ô ð.Ý Ý Ë ð å

×

+

ô ð.Ý Ý Ë ð å

×

+

++
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		  D)   225 × 2             E)   197 × 15	  F)   56 × 36

A

B

C

E

F

D

õ¬è‚ èí‚°èœ 

M÷‚°‹ â´ˆ¶‚è£†´ :

	 å¼ ªüó£‚v ªñS¡ M¬ô ̀ 48,109 âQ™, Ü«î «ð£¡Á 13 ªüó£‚v ªñS¡ õ£ƒè âšõ÷¾ Ïð£Œ 

	 «î¬õ?

	 b˜¾ è£‡è.

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷¶ : ªüó£‚v ªñS¡ M¬ô  = .....................

	 è‡´H®‚è «õ‡®ò¶ : 13 ªñS¡èO¡ M¬ô?  .............

	 ªêò™º¬ø : ªð¼‚è™

	 13 ªñS¡èO¡ M¬ô = 48,109 × 13

	 M¬ì : Ýè«õ, 13 ªüó£‚v ªñS¡èO¡ M¬ô =  `  ..........	
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	 ðJŸC èí‚°èœ / W¿œ÷õŸPŸ° b˜¾ è£‡è.

	 1)	 å¼ Mñ£ù‹ 1 ñE «ïóˆFŸ° 950 A.e Éó‹ èì‚Aø¶ âQ™, 6 ñE 			 

	 «ïóƒèO™ Ü¶ èì‚°‹ Éó‹ âšõ÷¾?

		  b˜¾ :

		  1 ñE «ïóˆF™ èì‚°‹ Éó‹ = ...........  

		  ªêò™º¬ø : .......................... 

		  6 ñE «ïóˆF™ èì‚°‹ Éó‹ = ........ × .........

		  Ýè«õ, 6 ñE «ïóˆF™ èì‚°‹ Éó‹  .......... A,e

 	 2)	 5 ñE «ïóˆFŸ° âˆî¬ù GIìƒèœ?

		  b˜¾ :

		  1 ñE =  .............  GIìƒèœ.

		  ªêò™º¬ø : ..........................
		  5 ñEèœ = ............  ×  ............
		  Ýè«õ  ..................................... GIìƒèœ. 5 ñE‚°

	
	 3)	 5 Þô‚è IèŠªðKò â‡E¡ 23 ñìƒ° âšõ÷¾?

		  b˜¾ : 
		  5 Þô‚è IèŠªðKò â‡ ...................

		  âˆî¬ù º¬ø ªð¼‚è «õ‡´‹ ...................

		  ªêò™º¬ø : .............

		  23 ×  .........................  =   .........................

		  M¬ì .................................................................

	 4)	 å¼ e†ì˜ ¶EJ¡ M¬ô `525 âQ™, 250 e†ì˜ ¶EJ¡ M¬ô â¡ù?

		  b˜¾ :

		  1 e†ì˜ ¶E M¬ô ......................

		  «î¬õŠð´‹ ¶EJ¡ c÷‹ .........................

		  ªêò™º¬ø : .............................

		  Ýè«õ, 250 e†ì˜ ¶EJ¡ M¬ô

		  ....................................................................

	



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 21

ªð¼‚è™ : õ¬è‚ èí‚°èœ

	 b˜¾ è£‡è.
	 1)	 å¼ õK¬êJ™ 275 ñóƒèœ iî‹, 42 

õK¬êJ™ âˆî¬ù ñóƒèœ Þ¼‚°‹? 

	 2)	 å¼ ï£¬÷‚° GIì ºœ 24 º¬ø 
²ŸÁAø¶ âQ™ å¼ õ¼ìˆFŸ° Ü¶ 
âˆî¬ù º¬ø ²ŸÁAø¶?

å¼ 
õ¼ìˆFŸ° 
âˆî¬ù 
ï£œèœ?

	 3)	 å¼ è†ìì‹ è†´õîŸ° 790 Í¬ìèœ 
Cªñ‡† «î¬õ. å¼ Í¬ì Cªñ‡† 

M¬ô `395 âQ™ 790 Cªñ‡† Í¬ìèœ 
õ£ƒè âšõ÷¾ ªî£¬è «î¬õŠð´‹?

	 4)	 å¼ ²ŸÁô£ è‹ªðQ ó£üvî£¡ ²ŸPŠ 
ð£˜‚è å¼ ïð¼‚° 45,789 õ£ƒ°Aø¶ 
âQ™, 126 ïð˜èÀ‚° âšõ÷¾ ªî£¬è 
õ£ƒ°‹?


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5. H¡ùƒèÀì¡ M¬÷ò£´«õ£‹

	 H¡ùƒè¬÷ õ£Cˆ¶ ÜîŸ° ãŸø£˜«ð£™ õ‡íI´è.

õ£C à¼õƒèœ àŸÁ«ï£‚°

å¡Á 1

Ü¬ó

è£™

º‚è£™

	Ü†ìõ¬í¬ò Ì˜ˆF ªêŒè.

ðì‹ õ‡íI†ì ð°F õ‡íIì£î ð°F

0 1
1
2

1
4

3
4

1
2

0 11
4

0 13
4

1
4

3
4

1
2

2
6

0 1
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	 H¡ùƒèÀ‚° ãŸø£˜ «ð£™ õ‡íI´è.

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ ðìƒèO¡ ð£F ð°F‚° õ‡íI´è.

	 ªêò™ð£†¬ì Ì˜ˆF ªêŒè.

	 1)	 å¼ ªð†®J™ 12 èŠ«è‚°èœ àœ÷ù.

 		  ÜF™ 1
4

 ð°F¬ò º‚î£ ê£ŠH†ì£œ.

		  º‚î£ ê£ŠH†ì èŠ«è‚°‚¬÷ Ü¼A™ è†ìˆF™ àœ÷ 
		  ðìˆF™ õ†ìI´è.

		  ÜMù£w 
3
12  «è‚°èœ ê£ŠH†ì£˜. 

		  ÜMù£w ê£ŠH†ì èŠ «è‚°è¬÷ Ü¼A™ è†ìˆF™ àœ÷
		  ðìˆF™ õ†ìI´è. 

		  â¡¬ù Mì ÜFè «è‚°è¬÷ ÜMù£w ê£ŠH†ì£¡ 
		  âù º‚î£ ÃÁAø£˜ 

		  Ýù£™ ÜMù£w ªê£™Aø£˜, ï£ƒèœ Þ¼õ¼‹ å«ó 
		  Ü÷¾ «è‚°è¬÷ ê£ŠH†«ì£‹ â¡Á. 

		  ÞF™ ò£¼¬ìò ÃŸ¬ø ãŸÁ‚ ªè£œAl˜èœ? ã¡ âù MõK?

		  ......................................................... 

		  .........................................................       

Üî£õ¶ =

2
4

1
4

5
8

2
3

3
5

(1) (2)
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	 õ‡íI†ì ð°FJ¡ H¡ùˆ¬î â¿¶è.

	 «è£®†ì Þìƒè¬÷ GóŠ¹è.

		 Üî£õ¶, I. 
2
4

 = 
6
12

		  II	. 
3
4

 = 
9
12

			 III.  =  

	 êñ ñFŠ¹œ÷ H¡ùƒèÀ‚è£ù à¼õˆ¬î õ‡íI´è.

	 õ‡íI†ì ð°Fèœ ªõš«õø£è Þ¼‰î£½‹ Ü¬õ Ü¬ùˆ¶‹ êññ£ù¬õ.

Ýè«õ,  			   Þ‰î H¡ùƒèœ ........................... H¡ùƒèœ âù Ü¬ö‚A«ø£‹.

=

10

0
2
4

3
4

4
4

0 1
12

2
12

4
12

5
12

6
12

7
12

8
12

9
12

10
12

11
12

12
12

= =
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 	 õ‡íI†´œ÷ ð°Fè¬÷Š ð£˜ˆ¶ êñ£ù H¡ùƒè¬÷ â¿¶è.

	 1)

						    

êñ£ù H¡ùƒè¬÷Š ªðÁõîŸ° H¡ùˆF¡ ð°F, ªî£°F («ñLô‚è‹ ñŸÁ‹ 
Ü® Þô‚è‹) ÝAò Þó‡¬ì»‹ å«ó â‡è÷£™ ªð¼‚A è‡´H®‚èô£‹.

	 2)

	  

(H¡ùƒè¬÷‚ è£†ì à¼õƒèœ Ü¬ùˆ¶‹ êññ£è HK‚èŠ ð†´œ÷ù) 

êñ£ù H¡ùƒè¬÷Š ªðÁõîŸ° H¡ùˆF¡ ð°F, ªî£°F («ñLô‚è‹ ñŸÁ‹ Ü® 

Þô‚è‹) ÝAò Þó‡¬ì»‹ å«ó â‡è÷£™ ªð¼‚A è‡´H®‚èô£‹.

	 3)	 êñ£ù H¡ùƒè¬÷ ªðø è†ìˆF™ êKò£ù â‡¬í â¿¶è.

		  1) 			   2) 	 3)	

		  4) 			   5)	 6)	

	 4)	 êñ£ù H¡ùƒè¬÷ ªð£¼ˆ¶è.

			 
9
24 	

36
48 	

12
16 	

10
40 	

9
72

= = 189 × 2
7
9 = = 328 × 4

3
8

= =
162 × 82

5

= =
255 × 55

11 = =
60 ÷ 10

3
660 = = 1

3

0 11
8

2
8

3
8

4
8

5
8

6
8

7
8

==
4
16

4 ÷ 2
16 ÷ 2 8 =

	       ÷ 2
8 ÷ 2 4

=

= =      × 2
    × 2

2
8 =1 × 2

4 × 2
1
4 =



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶: 33

	 5) 	ð°FJ™ 6 õ¼õ¶ «ð£™ êñ£ù H¡ùƒè¬÷ à¼õ£‚°è.

		  1) 
15
30

 =			      2)	  14
42

 = 

		  3) 32
48

 =			      4)	  
33
66  =

	 6)	 ð°FJ™ 24 õ¼õ¶ «ð£™ êñ£ù H¡ùƒè¬÷ à¼õ£‚°è. 

		  1) 1
2

 =			      2)  2
3

 = 

		  3) 
4
6  =			      4)  7

8
 =

	 7)	 êñ£ù H¡ùƒè¬÷ â¿¶è.

		  1)	 2
5

 =    =    =    =  		 2)  
3
4

  =    =    =    =  	

		  3)	 7
9

 =    =    =    =  		 4)	 5
8

 =    =    =    =  

	 8)	 Ü†ìõ¬í¬ò Ì˜ˆF ªêŒè.

		  1
3

 ,  1
6

 ,  8
10

 ,  18
29

 ,  5
4

 ,  3
10

 ,  9
7

 ,  11
9

 ,  3
4

 ,  1
2

 ,  7
4

 ,  13
29

êñ£ù H¡ù‹

Üêñ£ù H¡ù‹

	 è†ìƒèO™ ªð£¼ˆîñ£ù °Pè¬÷ < , > Ü™ô¶ = Þ´è.

  	 1)  
7
9

  
5
9  			         2)  

4
11

  6
11

  	

	 3)	 3
8

  3
13

			         4)  
5
12

  5
7

	

=15 ÷ 5
30 ÷ 5

3
6
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	 W¿œ÷šŸP™ õ‡íI†ì ð°F¬ò àŸÁ«ï£‚A  < , >  Ü™ô¶ = °Pf´è¬÷ 
ðò¡ð´ˆF åŠH´è.

	 ªè÷óM ªê£™Aø£˜ 
3
8 ä Mì 

3
4  ªðKò H¡ù‹ â¡Á. ãªùQ™ 8 > 4 â¡ðî£™. c 

Ü¬î ãŸÁ‚ ªè£œAø£ò£? M÷‚°è. 

........................................................................................................

........................................................................................................

	 åŠH†´Š ð£˜. 
		  1)	

2
3

 ñŸÁ‹ 3
7  	 2) 

2
3

 ñŸÁ‹ 3
5

	 3)  
5
6

 ñŸÁ‹ 3
4

0

0

0

0

0

0

1
1

1
2

2
2

1
3

2
3

3
3

1
4

2
4

3
4

4
4

1
5

2
5

3
5

4
5

5
5

1
6

2
6

3
6

4
6

5
6

6
6

1)  1
5

  2
3

 

2)  3
4

  4
6

 

3)  2
4

  5
6

 

4)  5
5

  2
2

 

5)  4
5

  5
5

 

6)  1
2

  2
3
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	 ªî£°Fè¬÷ êKò£ù â‡è÷£™ GóŠ¹è. Ü¬ìò£÷ƒè¬÷ èõQ‚è¾‹. 

	ªêò™ð£´è¬÷ ªêŒ¶ ð£˜ˆ¶ b˜¾ è£‡è.

1 (º¿ð°F)

1 (º¿ð°F)

	 3)	 b˜¾ è£‡è.

			   i)	 +2
9

1
9

 = ..............	 ii)   +4
13

8
13

 = ..............	 iii)  +7
6

5
6

 = ..............

			   iv) 	 +3
8

4
8

 = ..............	 v)  +9
17

7
17

 = ..............       vi)                    = .............. 

1)

2) =+ ?
2
7

3
7

=+ ?
2
5

1
5

2
5

1
5

> 15 10
1)

< 7 8
2)

+6
21

5
21
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H¡ùƒèœ & õ¬è‚ èí‚°èœ

	 1)	 ÜŠð£, «ê£Q‚° 
2
8  ð£è C‚AŠ ðöº‹, 

ó£°½‚°
3
8  ð£è C‚AŠ ðöº‹ ªè£´ˆî£˜ 

â¡ø£™ Üõ˜ ªè£´ˆî ªñ£ˆî C‚AŠ 
ðö‹ âšõ÷¾?

	 2)	 û£ñ£ îù¶ õòL¡ 
1
5

 ð£è‹ èˆîK‚è£Œ 
ªê®è¬÷»‹, 

2
5  ð£è‹ ªõ‰îò‚ W¬ó»‹ 

ï†ìì£˜ âQ™, Üõ˜ ðJK†ì ªñ£ˆî 
ð£è‹ âšõ÷¾?

	 ªêò™ð£´è¬÷ ªêŒ¶ ð£˜ˆ¶ b˜¾ è£‡è.

1 (º¿ð°F) 

1 (º¿ð°F)

=– ?
4
5

2
5

=– ?
6
7

3
7

2)

1)
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	 3)	 «ê£Â î¡Qì‹ Þ¼‰î 5
6
  ð£è «è‚A™ 3

6
 ð£èˆ¬î ÜÂ¾‚° ªè£´ˆ¶ M†ì£¡ âQ™ 

eF âšõ÷¾ ðƒ° «è‚ Þ¼‚°‹?

	 4)	 ²ñ¡ ÅKòè£‰F Ì M¬îè¬÷ 3
5   ð£èº‹ ñ™L¬èŠ Ì M¬îè¬÷ 1

5
 ðJK†ì£˜ âQ™, 

ñ™L¬èŠÌ M¬î¬ò Mì ÅKòè£‰F Ì M¬î âšõ÷¾ ÜFè‹ ðJKìŠð†´œ÷¶?

	 5)	 1 ä Mì °¬øõ£ù â‡è÷£™ è†ìƒè¬÷ GóŠ¹è.

		

		   

	 6)	 èí‚°èO¡ M¬ìèœ êKò£ âù‚ è‡´H®. êK Þ™¬ô âQ™ êKªêŒ¶ â¿¶è.

			   i)	 =+1
5

2
5

3
10

  			 

			   ii)  =+1
5

2
5

3
5

			 

			   iii)  =–3
5

2
5

1
5

....................................................................................

...................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

..................................................................................

8
+

8
=
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	 b˜¾ è£‡è.

	 1)		  =+ ?
1
8

1
4 	 2)	

	 3)				    4)	 3,4,5,6 â‡è¬÷ å¼º¬ø 
ðò¡ð´ˆF Iè„CPò H¡ù‹ 
õ ¼ ‹ ð®  èí‚° è¬÷ 
Ü¬ñˆ¶‚ è£†´è.

	 5)	 1 M¬ì õ¼‹ð® «è£®†ì Þìƒè¬÷ GóŠ¹è.

=

× 2

× 2

=+1
8

1
4

1
8 + 2

8 = 1 + 2
8 = 3

8

=+1
3

1
12 + 1

12 =
+

=

1
4

2
8

+ =
+

==+1
4

1
3

+1
4

1
3 = ?

× 3 × 4

= =

× 3 × 4

1
4

1
3 + =

=1
3

10
= 1+1

2

10
= 1+3

4

10

10

= 1+4
10

= 1+9
16
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	 b˜¾ è£‡è. 

	 1)		    			   2)  	

	 3)					     4)  		

?=–1
6

1
18

=–1
6

1
18

3 – 1
18 =–3

18
1
18 = 2

18 = 1
9

× 3

× 3

=1
6

3
18

? = –

–

3
8

1
5

× 5

3
8

1
5

× 8

=
––3

8
1
5

– = =

? =  –1
7

1
21 ?=–4

5
2
3

= ?

=
3
8 =

1
5

× 5 × 8
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	 1)	 ÝKò¡ 2 H¡ùƒè¬÷ èNˆ¶ 1
8

 M¬ì 

è‡ì£¡ âQ™, Ü‰î Þó‡´ H¡ùƒèœ 
â¶?

2)	 ÝF 3
4

  L†ì˜ ð£™ õ£ƒAù£˜. ÜF™ 
ªè£…ê‹ ð£¬ô ¯ «ð£ì ðò¡ð´ˆFò 

H¡ eF ÜõKì‹ 1
2
 L†ì˜ àœ÷¶ âQ™ 

¯ «ð£ì âšõ÷¾ ð£™ ðò¡ð´ˆFù£˜?             

– = 1
8

	 3)	 Ü¡²¾‹, Üpˆ¶‹ å¼ º¿ d†ê£ õ£ƒAù˜. ÜF™ Üpˆ 5
12

 ð£èº‹ 1
4  ð£è‹ Ü¡²¾‹ 

ê£ŠH†´M†´ eF¬ò Kò£Mì‹ ªè£´ˆîù˜. Kò£¾‚° A¬ìˆî d†ê£M¡ Ü÷¾ 
âšõ÷¾ ð£è‹?

	 4)	 «ñKJ¡ ÜŠð£ «è‚ å¡¬ø ªêŒî£˜. «ñK ðœOJ™ Þ¼‰¶ õ‰î¾ì¡ 1
3  Þ¼Šð¬îŠ 

ð£˜ˆî£œ. Üõœ Cô ¶‡´ «è‚°è¬÷ ê£ŠH†ì Hø° 2
9  ð£è‹ «è‚ eF Þ¼‰î¶. Üõœ 

ê£ŠH†ì «è‚A¡ ð£è‹ âšõ÷¾? ªè£´‚èŠð†´œ÷ ðìˆ¬î àŸÁ«ï£‚A è‡´H®.

1 º¿«è‚ 1
3

2
9

– = âù«õ,   «ñK ê£ŠH†ì «è‚A¡ ð£è‹

H¡ùƒèœ : õ¬è‚ èí‚°èœ
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	 õ£Œªñ£Nò£è b˜¾ è‡´ M¬ì¬ò è†ìˆF™ â¿¶è.

	 1)	 â¡ Ü‹ñ£ 16 ô†´èœ ªêŒî£˜. ÜF™ ð£F ô†´è¬÷ ð£†®Jì‹ ªè£´ˆ¶ 		

M†ì£˜ âQ™ ð£†®‚° A¬ìˆî ô†´èœ âˆî¬ù?

	 2)	 Yñ£, ü¨¡ ñ£îˆF™ ð£F ï£†èœ ð£™ õ£ƒAù£œ â¡ø£™ Üõœ				  

ð£™ õ£ƒAò ï£†èœ âˆî¬ù?

 

	 3)	 ÜQî£ îù¶ õ¼ñ£ùˆF™ è£™ ð°Fò£ù `2000 ä «êIˆî£œ âQ™ 	

ÜõO¡ ªñ£ˆî ê‹ð÷‹ âšõ÷¾?

	 4)	 ßvõK îù¶ Hø‰îï£O™ 20 ¹ˆîèƒè¬÷ ðœO‚°Š ðKê£è ÜOˆî£˜.	

ÜF™ 15 è¬î ¹ˆîèƒèœ â¡ø£™ Ü¬î H¡ùˆF™ â¿¶è.

	 5)	 å˜ Ý‡®™ ó£è¾‚° 60 A«ô£ «ê£÷‹ ñŸÁ‹ «ê£Qò£¾‚° 120 
A«ô£ «ê£÷‹ «î¬õŠð´Aø¶. ó£è¬õ Mì «ê£Qò£¾‚° âˆî¬ù 

ñìƒ° «ê£÷‹ ÜFè‹ «î¬õ?

	 6)	 ó£ü¨ 1 e†ì˜ 500 ªê.e ¶E õ£ƒAù£¡. å¼ e†ì˜ ¶EJ¡ 

M¬ô `80 âQ™ Üõ¡ õ£ƒAò ¶EJ¡ M¬ô â¡ù?

	 7)	 ð£óFJì‹ 3 ã‚è˜ Gô‹ àœ÷¶. ²pˆ ÜF™ ð£F Þìˆ¬î ¬õˆ¶œ÷£˜ 

âQ™ ²pˆFì‹ âˆî¬ù ã‚è˜ Gô‹ Þ¼‚°‹?

	 Ü‹ñ£ 4 êŠð£ˆFè¬÷ 3 °ö‰¬îèÀ‚° êññ£èŠ ðƒAì «õ‡´‹. êññ£è 
ðƒAì Ü‹ñ£¾‚° ï£‹ àî¾«õ£‹.

 	 º¬ø : 1

		  å¼ êŠð£ˆF¬ò 1
3
ð£èñ£èŠ HKŠ«ð£‹. ÜF™ åšªõ£¼ ð£èº‹ åšªõ£¼ °ö‰¬î‚°‹   

					              âù ªè£´Š«ð£ªñQ™ å¼ °ö‰¬î‚° 	    Ü™ô¶ 4
3 êŠð£ˆF A¬ì‚°‹. 

		  4 êŠð£ˆFè¬÷ 3 °ö‰¬îèÀ‚° êññ£èŠ ðƒAì ñŸªø£¼ º¬ø àœ÷¶.

    º¬ø : 2

1
3

1
3

1
3

1
3( (+ + + 1 +( )1

3
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	 êKò£ îõø£ â¿¶è.

	 1)	 èôŠ¹ H¡ùƒèœ îè£ H¡ùƒèœ Ý°‹.

	 2)	 îè£ H¡ùƒèO™ ð°FJ™ àœ÷ â‡è¬÷ Mì ªî£°FJ™ àœ÷			 
		  â‡èœ ªðKòî£è Þ¼‚°‹.

	 3)	 î° H¡ùˆF™ ð°F¬ò Mì ªî£°F CPòî£è Þ¼‚°‹.

	 ²«ô‚è£¾‹, ÏH»‹ 2 å«ó Ü÷¾œ÷ êŠð£ˆF ¬õˆ¶œ÷ù˜. 

 	 ²«ô‚è£ ‘å¡ø¬ó’ êŠð£ˆF ê£ŠH†ì£œ. ÏH ‘å¡«ø º‚è£™’ êŠð£ˆF ê£ŠH†ì£œ. 

Ü¬î ðì‹ Íô‹ è£†´è.

	 ¬ñòˆF™ ªè£´‚èŠð†´œ÷ M¬ì¬ò ªðÁõîŸ° êKò£ù â‡è¬÷ GóŠ¹è.

............ 
Þ™ 10 
ðƒ°

............ 
Þ™ 6 
ðƒ° 5 20 Þ™ 4 

ðƒ°

15 Þ™ 
............ 
ðƒ°

2
4

6
4

1
4

2

18

4
_+
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	 W›‚è£µ‹ Ü†ìõ¬í¬ò GóŠ¹è.

õ.

â‡
Ü÷¾ Ü¬ó / 1

2
 ñìƒ° 

º‚è£™ / 3
4

 ñìƒ° 	 Í¡P™ Þó‡´ / 2
3

 
ñìƒ°

1 1 ìü¡ õ£¬öŠ 
ðö‹ 

2 ` 96

3 60 ªð¡C™èœ

4 60 GIìƒèœ 

5 72 L†ì˜ c˜

	 êKò£ù M¬ì¬ò è†ìˆF™ 1, 2, 3 Ü™ô¶ 4 âù è†ìˆF™ â¿¶è. 
	 1)	 ²ð£ƒAJì‹ 48 ¹ˆîèƒèœ Þ¼‰îù. ÜF™ ð£F ¹ˆîèƒè¬÷ÝFˆò£Mì‹ ªè£´ˆ¶ 

M†ì£œ. ÝFˆò£ ÜFL¼‰¶ ð£F¬ò «êûLì‹ ªè£´ˆî£œ âQ™ «êûLì‹ âˆî¬ù 
¹ˆîèƒèœ Þ¼‚°‹?

		  1)  24			   2)  12			   3)  6			   4)  8

	 2)	 Ü¹ïš îù¶ ê‹ð÷ˆF™ 2
7  ð°F i†´ õ£ì¬è‚°‹ 3

7  ð°F i†´ ê£ñ£¡ õ£ƒ°õîŸ°‹ 

ªêôõNˆî¶ «ð£è eF ðíˆ¬î ¬õŠ¹ (IÎ†²õ™) GFJ™ ºîh´ ªêŒAø£˜. Üõó¶ 

ê‹ð÷‹ `49,000 âQ™ âšõ÷¾ Ïð£Œ ¬õŠ¹ GFJ™ ºîh´ ªêŒAø£˜?

		  1)  ` 35,000		  2)  ` 14,000		  3)  ` 21,000		  4)  ` 24,500

	 3)	 ÜQî£ 3
5  ð‚èƒè¬÷ å¼ ¹ˆîèˆF™ ð®ˆ¶ M†ì£œ. Þ¡Â‹ Ü‰î ¹ˆîèˆF™ 24 ð‚èƒèœ 

Þ¼‚Aø¶ âQ™ ¹ˆîèˆF½œ÷ ªñ£ˆî ð‚èƒèœ âˆî¬ù? 

		  1)  120		 2)  72			   3)  192			  4)  60

	 4)	 å¼ ñ£‹ðöŠ ªð†®J™ 1
6  ð°F ñ£‹ðöƒèœ ªè†´Š «ð£ŒM†ìù. ªñ£ˆî‹ å¡ø¬ó 

ìü¡ ñ£‹ðöˆF™ eF âšõ÷¾ ï™ô ñ£‹ðöƒèœ Þ¼‚°‹?

		  1)  18			   2)  3			   3)  15			   4)  12

   

×12 = 9 ðöƒèœ3
4

×96 = ` 48 1
2

40 ªð¡C™èœ

36 L†ì˜èœ
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	 W¿œ÷ «è£íƒèÀ‚° Ü®J™ ªè£´‚èŠð†´œ÷ õ†ìƒèO™ MK«è£íˆFŸ° ñ…êœ 

Gøº‹, ªêƒ«è£íˆFŸ° CõŠ¹ Gøº‹, °Áƒ«è£íˆFŸ° cô Gøº‹ ªè£´‚è¾‹.

	¹œOè¬÷ Þ¬íˆ¶ ÃøŠð†´œ÷ «è£íƒè¬÷ à¼õ£‚°è.

	 àù¶ ªðò¬ó ÝƒAôˆF™ ªðKò â¿ˆ¶èO™ â¿¶è. ÜF™ âˆî¬ù «è£íƒèœ 
à¼õ£A¡øù â¡ð¬î è‡ìP‰¶, ÜõŸP¡ â‡E‚¬è¬ò «è£íŠ ªðò˜èÀ‚° «ïó£è 
â¿¶è.

6. «è£íƒèœ õ¬ó«õ£‹

1 °Áƒ«è£í‹

2 ªêƒ«è£í‹

3 MK«è£í‹

1 °Áƒ«è£í‹

2 ªêƒ«è£í‹

3 MK«è£í‹

2) MK«è£í‹ 3) ªêƒ«è£í‹               1) °Áƒ«è£í‹                      

A

B C

P
R

Q S

T U

â.è£ : â¡ ªðò˜ AMAN  

â¡ ªðò˜ ................. .
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	 «è£íˆ¬î àŸÁ«ï£‚A «è£®†ì Þìƒè¬÷ GóŠ¹è.

	 1)	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ «è£íˆF™.....................  ñŸÁ‹ 
..................... ¬èèœ / ð‚èƒèœ àœ÷ù.

	 2)	 ¹œO B Þó‡´ ¬èèœ/ð‚èƒèÀ‚° ªð£¶õ£ù ¹œO. 

Ü¶ ..................... Ý°‹.

	 3) «è£íƒèœ Í¡Á â¿ˆ¶è÷£™ ²†®‚ è£†ìŠð´Aø¶. ........................ àœ÷ â¿ˆ¶ 

«è£íˆ¬î‚ °P‚Aø¶.	

	 4) ªè£´‚èŠð†´œ÷ «è£íˆF¡ ªðò¬ó 2 º¬øèO™ â¿¶è .............. Ü™ô¶ ..............

	 ðìˆ¬î àŸÁ«ï£‚A Ü†ìõ¬í¬ò GóŠ¹è.

«è£íˆF¡ 
ªðò˜

«è£íˆF¡
à„C

«è£íˆF¡ 
ð‚èƒèœ /

¬èèœ

 ∠ACB 
Ü™ô¶

 ∠BCA

C ð‚è‹ CA

 ñŸÁ‹

ð‚è‹ CB

............... ............... ...............

............... ............... ...............

............... ............... ...............

	 êKò£ù ªðò˜èOù£™ è†ìƒè¬÷ GóŠ¹è.

B

HA

A

B C

C G

D E F
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	 40O «è£íˆ¬î‚ è£†´‹ ðìˆ¬î () Ü¬ìò£÷I´è.    

	 «è£íƒè¬÷ Ü÷‰¶ GóŠ¹è. 

	  					     Ü÷¾ ∠ PRT =  ...........................

	  					     Ü÷¾ ∠ SUV = ...........................

	  					     Ü÷¾∠ PQR = ...........................

	  					     Ü÷¾ ∠ TVU = ...........................

	«è£íñ£Q¬ò ðò¡ð´ˆF ªè£´‚èŠð†ì Ü÷¾èÀ‚° «è£íƒè¬÷ õ¬óè.

1) 55o 2) 100o

3) 110o 4) 70o

A A

CB C B

P

S

U V

TQ R
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	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ Ü÷M¡ð® «è£íƒèœ õ¬ó‰¶ ÜõŸPŸ° ªðòK´è.

à„C – B,

ð‚è‹ BA, ð‚è‹ BC,

ABC «è£íˆF¡ 

Ü÷¾ = 60°

∠ABC

à„C – Q,

ð‚è‹ QR, ð‚è‹ QP,

QPR «è£íˆF¡ 

Ü÷¾ = 90°

à„C – T,

ð‚è‹ TR, ð‚è‹ TS,

TSR «è£íˆF¡ 

Ü÷¾ = 130°

	 «è£íˆF¡ â‡è¬÷‚ è‡´H®.

	 Þ¬í «è£´è¬÷ CõŠ¹ GøˆF½‹, ªêƒ°ˆ¶ «è£´è¬÷ cô GøˆF½‹ è£†´è.

Þ¬í «è£´èœ ªêƒ°ˆ¶ «è£´èœ ªêƒ°ˆ¶ «è£´èœ 

ªêƒ°ˆ¶ «è£´èœ ªêƒ°ˆ¶ «è£´èœ Þ¬í «è£´èœ

A

60o

B C

1 «è£í‹   2 «è£í‹
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	 óJ™ î‡ìõ£÷ˆ¬î àŸÁ«ï£‚A «è£®†ì Þìƒè¬÷ GóŠ¹è.

	 1)	 óJ™ ð£¬îJ¡ î‡ìõ£÷ƒèœ å¡Á‚ªè£¡Á ............................. Ý°‹.

	 2)	 óJ™ ð£¬îJ¡ W¿œ÷ Cªñ‡† èŸèœ å¡Á‚ªè£¡Á ............................. Ý°‹.

	 3)	 óJ™ ð£¬îJ¡ î‡ìõ£÷ƒèœ Cªñ‡† èŸèÀ‚° ........................... Ý°‹.

	 1)	 vì‹Šèœ å¡Á‚ªè£¡Á  ......................... Ý°‹.

	 2)	 vì‹Šèœ M¬÷ò£†´ ¬ñî£ùˆFŸ° ......................... Ýè Ü¬ñ‰¶œ÷¶.





èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 49

	 ¬ñòŠ¹œO, M†ì‹, ï£‡ ÞõŸP¡ ªðò˜è¬÷ â¿¶è.

¬ñò‹

Ýó‹ «è£†´ˆ¶‡´ OA

M†ì‹

ï£‡

	 ‘P’ä ¬ñòŠ¹œOò£è‚ ªè£‡´ Ýó‹, M†ì‹, ï£‡ õ¬óè.

¬ñò‹ ¹œO P

Ýó‹

M†ì‹

ï£‡

	 õ†ì‚ è¼M¬ò (è£‹ðv) ¬ñòŠ¹œOJ™ ¬õˆ¶ õ†ì‹ õ¬óè.

7. õ†ì‹ õ¬ó«õ£‹

A O

D

EC

P
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	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ õ¬óðìˆ¬îŠ «ð£¡Á L ä ¬ñòŠ¹œOò£è ªè£‡´ 
2 ñŸÁ‹ 3 ªê.e Ü÷¾œ÷ õ†ìƒèœ õ¬óè.

	 «ñ½œ÷ «èœMè¬÷Š ð£˜ˆ¶ L ä ¬ñòñ£è‚ ªè£‡´ õ¬óòŠð†ì Þó‡´ 
õ†ìƒèO¡ M†ì Ü÷¬õ â¿¶è.

Ýó‹ 2 ªê.e 3 ªê.e

M†ì‹

Þî¡ Íô‹ M†ì‹ â¡ð¶ ÝóˆF¡ Þ¼ñìƒ° â¡Á ï£¡ ¹K‰¶ ªè£‡«ì¡

∴ õ†ìˆF¡ M†ì‹ = .......... × Ýó‹ Ü™ô¶ õ†ìˆF¡ Ýó‹ =  M†ì‹ ÷ .......... 	

	 Ü†ìõ¬í¬ò GóŠ¹è.

Ýó‹ 9 ªê.e 11 ªê.e 10 ªê.e

M†ì‹ 12 ªê.e 16 ªê.e 6 ªê.e

	 O â¡ø ¬ñòŠ¹œO àœ÷ õ†ìˆF™, õ†ìˆF¡ àœ«÷ àœ÷ ¹œOèœ, ªõO«ò 

àœ÷ ¹œOèœ, õ†ìˆF¡ «ñ™ àœ÷ ¹œOèœ ªðò˜è¬÷ â¿¶è.

							       õ†ìˆF¡ àœ«÷ àœ÷ ¹œOèœ = ......................... 

							       õ†ìˆF¡ ªõO«ò àœ÷ ¹œOèœ = ......................... 

     			             õ†ìˆF¡ «ñ™ àœ÷ ¹œOèœ =............................. 

LL

E

X

A

GD P

Q

O

B

Z
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	 W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ð® ªêò™è¬÷„ ªêŒè.

	 1)	 3 ªê.e Ýó‹ àœ÷ õ†ì‹ õ¬ó‰¶ ¬ñòŠ¹œO‚° T â¡Á ªðòK´è.

	 2)	 V, F, K, H ¹œOè¬÷ õ†ìˆFÂœ è£†´è.

	 3)	 L, M, N, O ¹œOè¬÷ õ†ìˆFŸ° ªõO«ò è£†´è.

	 4)	  C ñŸÁ‹ S ¹œOè¬÷ õ†ìˆFŸ° «ñ™ è£†´è.

	ªè£´‚èŠð†´œ÷ ªð£¼œèO¡ ²Ÿø÷¬õ ðìˆF™ è£†®òõ£Á Ü÷‰¶ 
Ü†ìõ¬í¬ò Ì˜ˆF ªêŒè.

ªð£¼œ ²Ÿø÷¾ (ªê.e)

¬ðŠ

ªð†®

A‡í‹

É‡

õ¬÷ò™

	 õ†ìM™/ðKF ªðò˜ â¿¶è.

õ.
â‡

õ®õ‹ CõŠ¹ Gø õ†ìM™ ñ…êœ Gø õ†ìM™

1) õ†ìM™ PQR õ†ìM™ RSP
Q

P

S

R
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õ.
â‡

õ®õ‹ CõŠ¹ Gø õ†ìM™ ñ…êœ Gø õ†ìM™

2) ..................... .....................

3) ..................... .....................

4) ..................... .....................

	 ðìˆ¬îŠ ð£˜ˆ¶ Ü†ìõ¬í¬ò GóŠ¹è.

õ
â‡.

õ†ìM™L¡ º®¾Š 
ð°F

õ†ìM™L¡ ªðò˜

1) .......................
õ†ìM™ ABC ñŸÁ‹ 
õ†ìM™ ADC

2) ¹œO B ñŸÁ‹ D .......................................



B

O

D

CA

X

Y
L

Z

W

L

M

N

K

O

D

A

B

C
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8. ñìƒ°è¬÷»‹, è£óEè¬÷»‹ è‡´H®Š«ð£‹

	è£óEè¬÷‚ ªè£‡´ è†ìƒè¬÷ GóŠ¹è.

		  1)       100                 2)            42 	 3)       88

	 â‡è¬÷ î°F‚° ãŸø£˜«ð£™ HKˆ¶ â¿¶è. (10, 22, 34, 46, 18, 20, 25, 15, 5, 42, 64)

2Ý™ õ°ð´‹ â‡ 5Ý™ õ°ð´‹ â‡ 10Ý™ õ°ð´‹ â‡

«ñ«ô °PŠH†´œ÷ â‡èO™ å¡Áèœ ÞìñFŠH™ àœ÷ â‡

 …..................….............. 
…....................…...............
å¡Áèœ ÞìñFŠH™ àœ÷ 
â‡ 2Ýè«õ£ Ü™ô¶ 
Þó‡®¡ ñìƒè£è«õ£ 
Þ¼‰î£™ Ü‰î â‡ 2Ý™ 
eFJ¡P õ°ð´‹.

................…..................… 
…...................…................   
å¡Áèœ ÞìñFŠH™ àœ÷ 
â‡ 5Ýè«õ£ Ü™ô¶ 
ä‰F¡ ñìƒè£ è «õ£ 
Þ¼‰î£™ Ü‰î â‡ 5Ý™ 
eFJ¡P õ°ð´‹.

.................…..................… 
…...................…................  
å¡Áèœ ÞìñFŠH™ 
Ì„Cò‹ Þ¼‰î£™ Ü‰î 
â‡ 1 0Ý™ eFJ¡P 
õ°ð´‹.

	 W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ â‡ 2,5,10 Ý™ õ°ð´ñ£? è‡´H®.

	 â.è£.

 

2

55

252

50 2

3

2

2

18

2

5

10

õ°ð´‹ å¡Áèœ ÞìñFŠH™ 
8 Þ¼Šðî£™

õ°ðì£¶

õ°ðì£¶
å¡Áèœ ÞìñFŠH™ 5 
Ü™ô¶ 0 Þ™ô£îî£™

å¡Áèœ ÞìñFŠH™ 
0 Þ™¬ô.
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	 W¿œ÷ â‡èO¡ è£óEè¬÷ â¿¶è.	 	 ªè£´ˆ¶œ÷ â‡èO™ ñìƒ°è¬÷ â¿¶è.

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ â‡è¬÷‚ èõQˆ¶ è†ìƒè¬÷ GóŠ¹è.

21 	 20 	 24 	 84 	 28 72 18 40 80 48

	 1)  4 ñŸÁ‹ 5Ý™ õ°ð´‹ â‡è¬÷ â¿¶è :		

	 2)  3 ñŸÁ‹ 7Ý™ õ°ð´‹ â‡è¬÷ â¿¶è :	

	 3)  6 ñŸÁ‹ 8Ý™ õ°ð´‹ â‡è¬÷ â¿¶è :

45

2

5

10

.......................... ................................................................

20

2

5

10

â‡ è£óEèœ

20 1, 2, 4, 5, 10, 20

15

50

26

18

22

â‡ õ°ð´‹ â‡

15 30, 45, 60, 90

22

32

17

10

.......................... ................................................................

.......................... ................................................................

.......................... ................................................................

.......................... ................................................................

.......................... ................................................................
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ð° â‡ ñŸÁ‹ ðè£ â‡èœ

	 Ü†ìõ¬í¬ò Ì˜ˆF ªêŒè. 

â‡ 15 19 31

è£óEèœ 1, 3, 5, 15 1, 2, 4, 8 1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 24

ð° â‡ ×

ðè£ â‡  

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ â‡èœ ð° â‡í£? ðè£ â‡í£  ªêŒè.       
õ.
â‡

«èœMèœ â‡ ð° â‡ ðè£ â‡

1) å¼ õ¼ìˆFŸ° âˆî¬ù ñ£îƒèœ? …........... - 

2) àù¶ õò¶ â¡ù? …........... 

3) àù¶ °´‹ðˆF™ âˆî¬ù ïð˜èœ 
àœ÷ù˜?

…........... 

4) à¡Qì‹ âˆî¬ù ¹ˆîèƒèœ àœ÷ù? …........... 

5) ªñ£¬ð™ ï‹ðK™ âˆî¬ù Þô‚èƒèœ 
àœ÷ù?

…........... 

	ï£¡ ò£˜? è‡´H®.

	 	 ï£¡ Iè„CPò ðè£ â‡

	 	 ï£¡ IèŠªðKò 2 Þô‚è ð° â‡	

	 	 ï£¡ ð° â‡èO™ Þó†¬ì â‡	

	 	ï£¡ ð° â‡µ‹ Ü™ô, ðè£ â‡µ‹ Ü™ô

	 	ï£¡ Iè„CPò 2Þô‚è ð° â‡

	 	 ï£¡ IèŠªðKò æKô‚è ðè£ â‡ 
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	 ð° â‡è¬÷ ó£ü¨ Ü†¬ìJ½‹ ðè£ â‡è¬÷ êKî£ Ü†¬ìJ½‹ â¿¶è. 
(13,  21,  18,  17,  85,  32,  43,  56,  72,  77,  37,  83,  75,  46,  97)

	 è£óEè¬÷ è‡ìP‰¶ Þ¬õèœ ê£˜ðè£ â‡è÷£ âùˆ b˜ñ£Q.

			   â.è£: 20 ñŸÁ‹ 18	 â.è£: 15 ñŸÁ‹ 8

			   20¡ è£óEèœ : 1, 2, 4, 5, 10, 20	 15¡ è£óEèœ …………………….

			   18¡ è£óEèœ : …………………….	 8¡ è£óEèœ ……………………

			   ªð£¶ è£óEèœ : 1, 2

			   ÞF™ å¡Á‚° «ñŸð†ì	 ………… ªð£¶‚ è£óEèœ. 
			   ªð£¶‚è£óEèœ àœ÷ù.	

         	 ∴ 20‹, 18‹ ê£˜ðè£ â‡èœ Ü™ô	 ∴ 15‹, 8‹ ê£˜ðè£ â‡èœ 

			   â.è£: 16 ñŸÁ‹ 25	 â.è£: 24 ñŸÁ‹ 40

			   16¡ è£óEèœ …………………….	 24¡ è£óEèœ …………………….
			   25¡ è£óEèœ …………………….	 40¡ è£óEèœ …………………….
			   ªð£¶‚ è£óEèœ ....………………	 ªð£¶‚ è£óEèœ ………………		

			   …….. ñ†´‹ å«ó å¼ ªð£¶‚è£óE	 ……….. ªð£¶‚ è£óEèœ         
			   ∴ 16‹, 25‹  …………….. 	 ∴ 24‹, 40‹ ………….. 



ó£ü¨ êKî£
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9. îêñ H¡ùƒè¬÷‚ èŸ«ð£‹

	õ‡íI†ì ð°F‚è£ù îêñ H¡ùƒè¬÷ â¿¶è.

	 0 . 7 â¡ø îêñ H¡ùˆ¬î W¿œ÷ Ü†¬ìJ™ õ‡íI†´ è£†´è.

	 Ü†ìõ¬í¬ò GóŠ¹è. îêñ H¡ùƒèO¡ ÞìñFŠ¬ð â¿¶è.

â‡ Þì‹ ñŸÁ‹ 

ÞìñFŠ¹

ËÁèœ ðˆ¶èœ å¡Áèœ ðˆî£õ¶ Ëø£õ¶

142.53
1 × 100

   = 100

4 × 10

  = 40

2 × 1

= 2 = 0.5 = 0.03

20.19

5.3

0.8

ð„¬ê ð£è‹ = 13
100 = 0.13

CõŠ¹ ð£è‹ = = 

Þ÷…CõŠ¹ 
ð£è‹ = = 

cô ð£è‹ = = 

1
105 × 1

1003 ×
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	 ðìƒè¬÷ àŸÁ«ï£‚A â‡è¬÷ â¿¶è.

1 º¿ð£è‹
ðˆî£õ¶ º¿ð£è‹ 

å¡Áèœ ðˆî£õ¶ Ëø£õ¶

2.34

å¡Áèœ ðˆî£õ¶ Ëø£õ¶

å¡Áèœ ðˆî£õ¶ Ëø£õ¶

å¡Áèœ ðˆî£õ¶ Ëø£õ¶

1
10= ðˆF™ å¡Á =

Ëø£õ¶ ð£è‹
1

100
ËP™ å¡Á =
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è«íû¨‚°  …… e.
¶E «î¬õ

Þó‡´ ñóƒèÀ‚A¬ìJô£ù 

àòó‹  …… e†ì˜èœ

12
1 = 12

12
10 = 

12
= 0.12 

1000 = 0.012 

12 = 0.0012 

1
10 = 0.1

1
100 = 

1
1000 = 0.001 

1
10000 =  

	 W›‚è‡ìõŸPŸ° b˜¾ è£‡è.

	 i)	 è«íw‚° ê†¬ì ¬î‚è Þó‡ì¬ó e†ì˜ ¶E»‹ «ð¡† ¬î‚è å¡«ø è£™ e†ì˜ 

¶E»‹ «î¬õ âQ™ Þó‡´‹ ¬î‚è Üõ¼‚° ªñ£ˆî‹ âšõ÷¾ ¶E «õ‡´‹?

ðˆ¶èœ å¡Áèœ ðˆî£õ¶ Ëø£õ¶

	 ii)	 êŠ«ð£†ì£ ñóˆF¡ àòó‹ 1.78 e†ì˜. ñ£ƒè£Œ ñóˆF¡ àòó‹ 2.29e†ì˜. âQ™ Þó‡´ 

ñóƒèÀ‚° Þ¬ìJô£ù àòóˆF™ âšõ÷¾ «õÁð£´ àœ÷¶?

	 W›‚è‡ì ªêò™ð£´è¬÷ ªêŒè.
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	 è£L Þìƒè¬÷ î°‰î â‡è÷£™ GóŠ¹è.	 	 Ü†ìõ¬í¬ò Ì˜ˆF ªêŒè.

	 «è£®†ì Þìƒè¬÷ GóŠ¹è.

			   100 ¬ðê£ = 1.00 Ïð£Œ	 100 ªê.e = 1.00 e†ì˜	

			   75 ¬ðê£ …….. Ïð£Œ	 50 ªê.e = ……. e†ì˜ (Ü¬ó e†ì˜)

			   50 ¬ðê£ = 0.5 Ïð£Œ	 25 ªê.e = 0.25 e†ì˜ = …….. e†ì˜

			   25 ¬ðê£ =……. Ïð£Œ	 …….ªê.e = …….. e†ì˜ (º‚è£™ e†ì˜)

	 ªð£¼ˆ¶è.

		  	 	     Þó‡ì¬ó			   0.75

		  1	     Ü¬ó			   7.5

		  2 	     å¡«ø è£™		  0.5

			            ãö¬ó			   1.25

		   7	 º‚è£™ Ü™ô¶ 			    2.5
			   Í¡Á è£™



1.2
10   0.12 = 

= 

   0.02 = 

45
10

   8.192 = 8192
= 8  

1
2

3
4

Ü¬ó 	  0.5

è£™ 0.25

0.75

1 º¿ð£è‹ 1

1
2

1
4

1
2

3
4

1
2

=

  
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	 èõQ‚è.

            ï£¡ ò£˜?

	 1)	 ï£¡ è®è£óˆF™ «õèñ£è ïè¼«õ¡. ï£¡ ò£˜?……………

	 2)	 Mù£® ºœ å¼º¬ø ²ŸP õ‰î H¡ ï£¡ å¼ Þì‹ 

º¡«ù ïè¼«õ¡. ï£¡ ò£˜? ......................................... 

	 3)	 Mù£® ºœ 60 º¬ø ²ŸP õ‰î H¡ ï£¡ Ü´ˆî 

ñE‚° ïè¼«õ¡. ï£¡ ò£˜? ............................................

	 W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ ªêò™ð£´è¬÷ ªêŒò àù‚° âšõ÷¾ «ïó‹ Ý°‹?

	 1)	 ¬èè¬÷‚ è¿õ	 ................................

	 2)	 å¼ ì‹÷K™ c˜ GóŠð 	 ................................

	 3)	 å¼ «ð£˜¬õ¬ò ñ®‚è	 ................................

	 4)	 ðœO„ Y¼¬ì¬ò ÜEò 	 .........................

	 è®è£ó‹ è£†´‹ «ïóˆ¬î‚ W¿œ÷ è†ìƒèO™ â¿¶è.

                                         

Mù£® ºœ

GIì ºœ

ñE 
ºœ

10. «ïóˆ¬î‚ ÃÁ«õ£‹
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	 è®è£ó‹ è£†´‹ «ïóˆ¬î è†ìƒèO™ â¿¶è.

               

	 è®è£óˆFŸ° W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ «ïóˆFŸ° î°‰î£Ÿ«ð£™ º†èœ õ¬óè.

	
                 

           	  	  

	 è®è£óˆFŸ° W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ «ïóˆFŸ° î°‰î£Ÿ«ð£™ º†èœ õ¬óè.

                  
              	          

	 â´ˆ¶‚è£†´è¬÷ b˜‚è.

	 1)	 Ü¡Â¾‹ ÝKòÂ‹ «ð¼‰¶ GÁˆîˆ¬î M†´ è£¬ô 8 ñE‚° A÷‹Hù£˜. Üõ˜èœ å¼ 

ñE «ïó‹ ªê¡øH¡ i†¬ì Ü¬ì‰îù˜ â¡ø£™ è®è£óˆF™ ñE â¡ùõ£è Þ¼‚°‹?

			   Üõ˜èœ «ð¼‰¶ GÁˆîˆFŸ° ªê¡ø «ïó‹    

			   i†®Ÿ° õó â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïó‹      

			   Üõ˜èœ i†¬ì Ü¬ì‰î «ïó‹       

5 ñE 10 GIìƒèœ 12 ñE 30 GIìƒèœ 9 ñE 45 GIìƒèœ

12 ñE 20 GIì‹ 10 Mù£®

3 ñE 20 GIìƒèœ 
30 Mù£®èœ

12 ñE 40 GIìƒèœ 
30 Mù£®èœ

9 ñE 10 GIìƒèœ 
50 Mù£®èœ

+



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 63

	 2)	 Í¡Á ñE «ïó ï£ìè‹ Þó¾ 11 
ñE‚° G¬ø¾Ÿø¶ âQ™ ï£ìè‹ 
Ýó‹Hˆî «ïó‹ â¡ù?

	 4)	 ü£¡ è£¬ô 9 ñE ºî™ ñFò‹ 
1.30ñE õ¬ó èEQJ™ «õ¬ô 
ªêŒî£˜ âQ™, Üõ˜ «õ¬ô ªêŒî 
«ïó‹ âšõ÷¾?

	 3)	 å¼ Mñ£ù‹ º‹¬ð Mñ£ù G¬ôòˆFL¼‰¶ 
è£¬ô 11.45 ñE‚° ¹øŠð†´, ñFò‹ 
13.30 ñE‚° ï£‚Ì˜ ªê¡ø¬ì‰î¶. 
ÜŠð®ò£ù™ Mñ£ù‹ ªê¡ø¬ìò 
â´ˆ¶‚ ªè£‡ì è£ô Ü÷¾ âšõ÷¾?

	 5)	 «ó£è¡ i†®™ õ‡í‹ Ì²‹ «õ¬ô 
è£¬ô 10.30 ñE‚° Ýó‹Hˆ¶ 4 
ñE «ïóƒèÀ‚°Š Hø° º®‰î¶. 
ÜŠð®ò£ù£™ õ‡í‹ Ìê ÝAò 
«ïó‹ âšõ÷¾?

	 W«ö ªè£´‚èŠð†ì Ýó‹ð ñŸÁ‹ º®¾ «ïóˆ¬î õ£Cˆ¶ è®è£óˆF™ °Pˆ¶‚ è£†´è.

	 1) õ£ó†®Ÿ° «ï˜ºè õ°Š¹ è£¬ô 11 ñE‚° ªî£ìƒA ñFò‹ 1.30 ñE‚° 

º®‰î¶.
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	 2) HKò£ Þì‡ì£è è£™ ñE«ïó‹ Þ¼‚°‹ «ð£¶ ð®‚è Ýó‹Hˆî£œ. å¡ø¬ó  

	 ñE«ïó‹ õ¬ó ð®ˆ¶ º®ˆî£œ

	 3) «ê£Â ðJŸC õ°Š¹‚° ñFò‹ 3.30 ñE‚°„ ªê¡ø£˜. Þó‡ì¬ó ñE «ïó‹ èNˆ¶  

	 F¼‹H õ‰î£˜ 
		
                           

                               

	 W¿œ÷ õ£‚AòˆF™ ºŸðè™, HŸðè™ ðò¡ð´ˆF â¿¶è.

	â.è£.	 ²î£ ºŸðè™ 11 ñE‚° ðœO‚°„ ªê¡ÁM†´ HŸðè™ 5ñE‚° õ¼Aø£œ. 
  		²î£ ðœO‚° è£¬ô 11 ñE‚° ªê¡ÁM†´ ñ£¬ô 5ñE‚° õ¼Aø£œ.

	 1)	 ï£¡ ÜFè£¬ô 5 ñE‚° ðòíˆ¬î ªî£ìƒA, ñFò‹ 1 ñE‚° F¼‹H õ‰«î¡.
		  ........................................................................................................

	 2)	 ê…Cî£ è£¬ô 6 ñE‚° ð®‚è Ýó‹Hˆ¶, è£¬ô 8.30 ñE‚° CŸÁ‡® ê£ŠHì 

ªê¡ø£œ. 
		  .......................................................................................................

	 Ü‹ñ£ î¡ ðòíˆ¬î º®‚è â´ˆ¶‚ ªè£‡ì «ïóˆ¬î â¿¶è. 	

 Ü‹ñ£ î¡ ðòíˆ¬î º®‚è â´ˆ¶‚ªè£‡ì «ïó‹ âšõ÷¾?.............................

2 ñE «ïó‹ 
ðòí‹ ªêŒîF™ 

è¬÷Šð£A 
M†¯˜è÷£?

Ü¡«ð, ï£¡ 
ÜFè£¬ô 5 ñE 
ºî™ ñ£¬ô 7 

ñE õ¬ó ðòí‹ 
ªêŒ«î¡.

ï£¡ óJL™ 5 
ºî™ 7 ñE õ¬ó 
ðòí‹ ªêŒîî£™ 

è¬÷Šð£è 
Þ¼‚A«ø¡.
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	 W¿œ÷ è®è£ó‹ è£†´‹ «ïóˆ¬î 12 ñŸÁ‹ 24 ñE «ïó è®è£óˆF¡ ð® â¿¶è.

è£¬ô «ïó‹

12 ñE «ïó è®è£ó‹ ………..

24 ñE «ïó è®è£ó‹ ………

Þó¾ «ïó‹

12 ñE «ïó è®è£ó‹ ………..

24 ñE «ïó è®è£ó‹ ………

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ «ïóˆ¬î 24 ñE«ïó è®è£ó‹ ð® â¿¶è.

	 12 : 45 pm			 

	 01 : 15 pm			 

	 05 : 05 am

	 04 : 25 pm			 

	 07 : 35 am	 		

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ «ïóˆ¬î 12 ñE«ïó è®è£ó‹ ð® â¿¶è.

	 13 : 45 

	 23 : 10

	 05 : 15 

	 17 : 25

	 03 : 00	

12.45

1.45 pm 
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	 W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ 12 ñE«ïó è®è£ó «ïóˆ¬î 24 ñE«ïó è®è£ó‹ ð® â¿¶è.

	 1)	 è£¬ô 6 ñE 25 GIìƒèœ         

	 2)	 è£¬ô 9 ñE 40 GIìƒèœ                                   

	 3)	 ñ£¬ô 3 ñE 50 GIìƒèœ

	 4)	 Þó¾ 10 ñE 35 GIìƒèœ

	 5)	 Þó¾ 8 ñE 05 GIìƒèœ

	 W«ö ªè£´‚èŠð†´œ÷ 12 ñŸÁ‹ 24 ñE«ïó è®è£óˆF¡ð® ðÖ¡è¬÷ Þ¬í‚è.

	     12 ñE è®è£ó‹ 				    24 ñE è®è£ó‹  

Þó¾ 
10.40

ñFò‹

3.25
7.10

15.25
22.40

23.45

18.30
Þó¾

11.45è£¬ô

7.10
ñ£¬ô
6.30
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	 1)	 ü£¡ 3 ñE 25 GIìƒèœ ªî£ì˜õ‡®J½‹, 1 ñE 30 GIìƒèœ IFõ‡®J½‹ 

ðòEˆî£™ Üõ¡ ðòEˆî ªñ£ˆî «ïó‹ âšõ÷¾? 

	 2)	 ôî£ è£¬ô 9.30 ñE ºî™ ñFò‹ 2ñE õ¬ó»‹ H¡¹ ñ£¬ô 3ñE ºî™ 4.30 
ñE õ¬ó»‹ îù¶ i†¬ì ÜôƒèKˆî£œ âQ™ Üõœ «õ¬ô ªêŒî ªñ£ˆî «ïó‹ 

âšõ÷¾?

	 3)	 êóˆ, Ü½õôèˆF™ 5 ñE 30 GIìƒèœ (ä‰î¬ó ñE«ïó‹) ðE¹KAø£˜. H¡¹ 
i†®L¼‰¶ ªè£‡´ 1 ñE 45 GIìƒèœ Ý¡¬ôQ™ ðE¹KAø£˜ âQ™ Üõ˜ 

«õ¬ô ªêŒî ªñ£ˆî «ïó‹ âšõ÷¾? 

	 

	 W¿œ÷ â´ˆ¶‚è£†´èÀ‚° b˜¾ è£‡è.
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11. Ü÷i†´‚ èí‚°èœ ªêŒ«õ£‹

	 W¿œ÷ â´ˆ¶‚è£†´èÀ‚° b˜¾ è£‡è.

	 1)	 42 A.e 425 e + 28 A.e 745 e	 2)	 82 A.e 856 e – 29 A.e 632 e	

	 3)	 58 A.A 300 A + 47 A.A 685 A	 4) 	48 A.A 533 A – 26 A.A 378 A

	 5)	 89 L. 107I.L + 52 L. 811 I.L 	 6)	 99 L. 642 I.L – 52 L. 607 I.L	
	
 L I.L L I.L

A.A A A.A A

A.e e A.e e



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 69

	 7)	 28 Ïð£Œ 40 ¬ðê£ + 67Ïð£Œ 90 ¬ðê£	 8)	 78Ïð£Œ 90 ¬ðê£ − 67Ïð£Œ 15 ¬ðê£ 	
		  	
Ïð£Œ ¬ðê£

	 õ¬è‚ èí‚°è¬÷ b˜‚è.

	 1)	 «ô£«èw «ð¼‰F™ 42A.e 400e Éóº‹, 
ªî£ì˜õ‡®J™ 87A.e 300e Éóº‹ 
ðòí‹ ªêŒî£˜ âQ™, Üõ˜ ðòí‹ 

ªêŒî ªñ£ˆî Éó‹ âšõ÷¾?

	 2)	 ÜÂwè£ è£¬ôJ™ 55A.e 400e Éó‹ 
ðòí‹ ªêŒ¶ îù¶ ñ£ñ£ i†®Ÿ°„ 
ªê¡ÁM†´ ñ£¬ô F¼‹H M†ì£œ 
â¡ø£™ Üõœ ðòí‹ ªêŒî Éó‹ 
âšõ÷¾?

	 3)	 å¼ ñO¬è‚ è¬ìJ™ 109A .A 
300A ê˜‚è¬ó ãŸªèù«õ Þ¼‰î¶. 
è¬ì‚è£ó˜ «ñ½‹ 250A.A ê˜‚è¬ó¬ò 
ê‰¬îJL¼‰¶ ªè£œºî™ ªêŒî£˜. 
ÜŠð®ò£ù£™ îŸ«ð£¶ è¬ìJ™ 
Þ¼‚°‹ ªñ£ˆî ê˜‚è¬óJ¡ Ü÷¾ 
âšõ÷¾?

	 4)	 ªõœ÷ˆî£™ ð£F‚èŠð†ì ñ‚èÀ‚° 
ñ«èw 69A.A 700A «è£¶¬ñ»‹, 
«ýñ£ƒA 77A.A 300A «è£¶¬ñ»‹ 
ªè£´ˆ¶ àîMù˜ âQ™ ñ‚èÀ‚° 
A¬ìˆî «è£¶¬ñJ¡ ªñ£ˆî Ü÷¾ 
â¡ù?

Ïð£Œ ¬ðê£
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	 5)	 å¼ ð£™ G¬ôòˆF™ 123L 600I.L 
ð²‹ð£½‹, 208L 300I.L â¼¬ñ 
ð£½‹ «êèK‚èŠð†ì¶ âQ™ ð£™ 
G¬ôò‹ «êèKˆî ªñ£ˆî ð£™ Ü÷¾ 
âšõ÷¾?

	 6)	 å¼ ªð†«ó£™ G¬ôò‹ å¼ ï£¬÷‚° 
500L 800I.L ªð†«ó£½‹ 700L 
200I.L ¯ê½‹ MŸø¶ â¡ø£™, 
ªð†«ó£™ G¬ôò‹ MŸø ªñ£ˆî 
âKªð£¼œ âšõ÷¾?

	 7)	 d†ì˜ îù¶ õƒA‚ èí‚A™ 719 Ïð£Œ 
80 ¬ðê£¾‹, i†´ Üôñ£KJ™ 999 
Ïð£»‹ ¬õˆF¼‰î£˜ âQ™, d†ì˜ 
¬õˆF¼‚°‹ ªñ£ˆî Ïð£Œ âšõ÷¾?

	 8)	 ê…êù£ 548 Ïð£Œ 75 ¬ðê£¾‹, 
Üýñˆ 400 Ïð£Œ 75 ¬ðê£¾‹ ªêô¾ 
ªêŒîù˜ âQ™ Üõ˜èœ Þ¼õ¼‹ 
«ê˜‰¶ ªêô¾ ªêŒî ªñ£ˆî ªî£¬è 
âšõ÷¾?

	 9)	 èHL¡ i†®L¼‰¶ Üõó¶ ñ£ñ£M¡ 
i´ 438A.e ÉóˆF™ àœ÷¶. èH™ 
219A.e 100e Éó‹ ðòEˆî H¡ 
Üƒ«è«ò æŒ¾ â´ˆî£˜. Üõ˜ 
ðòE‚è «õ‡®ò eF Éó‹ âšõ÷¾?

	 10)	 ¬ê‚Aœ æ†´‹ «ð£†®J™ ªñ£ˆî‹ 
èì‚è «õ‡®ò Éó‹ 20A.e 200e 
Ý°‹. ÞF™ ¬ïù£ 18A.e 700e Éó‹ 
èì‰¶œ÷£˜ âQ™ Üõœ Þ¡Â‹ 

èì‚è «õ‡®ò Éó‹ âšõ÷¾? 



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 71

	 11)	 å¼ â‡ªíŒ Mò£ð£KJì‹ 568A.A 
300A â‡ªíŒ Þ¼‰î¶. ÜF™ 199A.A 
700A â‡ªíŒ MŸÁM†ì£˜ âQ™ 
ÜõKì‹ eF âšõ÷¾ â‡ªíŒ 
Þ¼‚°‹?

	 12)	 å¼ ñ¼ˆ¶õñ¬ùJ™ «ï£ò£OèÀ‚° 
MG«ò£A‚è 247A.A 900A ÝŠHœèœ 
õ£ƒèŠð†ì¶. ÜF™ 101A.A 250A 
ÝŠHœèœ MG«ò£A‚èŠð†ì¶ âQ™ 
eF âšõ÷¾ ÝŠHœèœ Þ¼‚°‹?

	 13)	 ó«ñû¨‹, êhº‹ «ê˜‰¶ 450 Ïð£Œ 
50 ¬ðê£¾‚° ªð£¼†èœ õ£ƒAù˜. 
êh‹ î£¡ õ£ƒAò ªð£¼œèÀ‚° 
248 Ïð£Œ ªè£´ˆ¶ M†ì£™, ó«ñw 
õ£ƒAò ªð£¼O¡ M¬ô â¡ù?

	 14)	 å¼ ªð£‹¬ðJ¡ M¬ô 723 Ïð£Œ 
50 ¬ðê£. üù£˜ˆîQì‹ 549 ÏðŒ 
ñ†´«ñ àœ÷¶. ÜŠð®ò£ù£™ 
ªð£‹¬ñ õ£ƒè Þ¡Â‹ âšõ÷¾ 
Ïð£Œ «î¬õ?
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	 15)	 å¼ ï£¡° ê‚èó õ£èùˆFŸ° à¬ø 
(èõ˜) ¬îŠðîŸ° 15e 100ªê.e ¶E 
«î¬õŠð´Aø¶. Ü«î «ð£¡Á 13 
à¬ø ¬î‚è «õ‡´‹ âQ™, âšõ÷¾ 
e†ì˜ ¶E «î¬õŠð´‹?

	 16)	 ü¨LJ¡ à´Š¬ð ¬î‚è 
2e 50ªê.e «î¬õŠð´Aø¶ 
âQ™ Ü«î «ð £™  3 
¶Eèœ ¬î‚è âšõ÷¾ 
¶E «î¬õŠð´‹?

	 17)	 å¼ ðœO„ Y¼¬ì¬ò ¬î‚è 2e 
50ªê.e ¶E «î¬õ âQ™ Ü«î«ð£™ 

5 Y¼¬ìèœ ¬î‚è âˆî¬ù e†ì˜ 

¶E «î¬õŠð´‹?

	 18)	 å¼ ð£™è£ó˜ 20 i´èÀ‚° ð£™ 
MG«ò£è‹ ªêŒò «õ‡´‹. å¼ i†®Ÿ° 
å¡«ø è£™ L†ì˜ «î¬õŠð´Aø¶ 
âQ™ Üõ˜ MG«ò£A‚è «õ‡®ò 
ªñ£ˆî ð£L¡ Ü÷¾ âšõ÷¾?

	 19)	 30 °´‹ðƒèœ õC‚°‹ å¼ Aó£ñˆF™ 
î‡a˜ ðŸ ø £ ‚°¬ø  àœ÷¶ . 
Þ‰G¬ôJ™ å¼  °´‹ðˆFŸ° 15L 
500I.L °®c˜ õöƒè b˜ñ£Q‚èŠ 
ð´Aø¶ âQ™, 30 °´‹ðƒèÀ‚° 
âˆî¬ù L†ì˜ î‡a˜ «î¬õŠð´‹?

	 20)	 ñ«è‰Fó¡ å¼ ñ¼‰¶ ð£†®¬ô 45 
Ïð£Œ‚° õ£ƒAù£˜. Ü«î «ð£™ 25 
ð£†®™èœ õ£ƒè Üõ˜ âšõ÷¾ 
ðí‹ ªè£´‚è «õ‡´‹?
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	 21)	 å¼ A«ô£ «èê˜ ñ£‹ðöˆF¡ M¬ô 
70 Ïð£Œ âQ™, 10 A«ô£ ñ£‹ðö‹ 
õ£ƒè ê™ñ£¾‚° âšõ÷¾ Ïð£Œ 
«î¬õ?

 	  22)	 5e 55ªê.e c÷ºœ÷ ¶E¬ò 5 
êñð£èƒè÷£è ªõ†®ù£™ å¼ ¶‡´ 
¶EJ¡ c÷‹ âšõ÷¾ Þ¼‚°‹?

	 23)	 9 A«ô£e†ì˜ Éó‹ àœ÷ ê£¬ô 
å¡P™ 10 Ü¬ìò£÷ ðô¬èèœ 
(«ð£˜´èœ) êñÉóˆF™ ªð£¼ˆFù£™ 
2 ðô¬èèÀ‚° Þ¬ìJ™ âšõ÷¾ 
Éó Þ¬ìªõO Þ¼‚°‹?

  	24)	 10e 50ªê.e c÷ºœ÷ ¶E¬ò 25ªê.e 
c÷ºœ÷ ¶Eè÷£è ªõ†®ù£™ 
âˆî¬ù ¶‡´èœ A¬ì‚°‹?

  	25)	 760A.A «ê£÷ˆ¬î 8 «î¬õŠð´‹ 
°´‹ðƒèÀ‚° êññ£èŠ ðƒA†ì£™ 
åšªõ£¼ °´‹ðˆ¶‚°‹ âˆî¬ù A.A 

«ê£÷‹ A¬ì‚°‹?

 	 26)	 2A.A 500A â¬ì»œ÷ F‡ð‡ìƒè¬÷ 
å¼ ð£‚ªè†®™ 50A iî‹ GóŠHù£™, 
âˆî¬ù ð£‚ªè†´è÷£è GóŠð 
«õ‡®J¼‚°‹?
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 	 27)	 å¼ ï¬è‚ è¬ìJ™ 30A îƒè‹ ªè£´ˆ¶ 
ÜF™ 2A 500I.A iî‹ «ñ£Fóƒèœ 
ªêŒ»‹ ð® ÃPù£˜ âQ™ âˆî¬ù 
«ñ£Fóƒèœ ªêŒò º®»‹?

	 28)	 ãö¬ó A«ô£ ÜKC¬ò Ü¬ó A«ô£ 
iî‹ âˆî¬ù °´¬õèO™ Ü¬ì‚è 

º®»‹?

	 29)	 °O˜‰î î‡a˜ MŸ°‹ Mò£ð£K å¼õ˜ 
760 L†ì˜ î‡a˜ ¬õˆF¼‰î£˜. 
Ü¬î 20L†ì˜ ªè£œ÷÷¾ ªè£‡ì 
«è¡èO™ Ü¬ìˆî£™ âˆî¬ù 
«è¡èœ «î¬õŠð´‹?

	 30)  	«ñ£˜ MŸ°‹ è¬ì‚è£ó˜ å¼õ˜ å¡«ø 
º‚è£™ L†ì˜ «ñ£¬ó MŸð¬ù 
ªêŒî£˜. Ü¬î åšªõ£¼õ¼‚°‹ è£™ 
L†ì˜ iî‹ ðƒA†ì£™ âˆî¬ù 
«ð¼‚° ªè£´‚è º®»‹?

	 31)	 3L†ì˜ 600I.L è¼‹¹„ ê£Á 4 
CÁõ˜èÀ‚° êññ£èŠ ðƒAìŠð†ì¶ 
âQ™, å¼ CÁõÂ‚° âšõ÷¾ è¼‹¹„ 
ê£Á A¬ì‚°‹?

	 32)	 å¼ ðöˆ «î£†ìˆF™ «õ¬ô 
ª ê Œ ðõ ˜ èÀ‚°  Ï . 1 0 0 0  ÃL 
ªè £´‚ èŠð†ì¶ .  Ü‰î  ðöˆ 
«î£†ìˆF™ 4 «ð˜ «õ¬ô ªêŒîù˜ 
â¡ø£™ å¼õ¼‚° âšõ÷¾ Ïð£Œ 

A¬ì‚°‹? 
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	 gù£M¡ i´ âšõ÷¾ ªî£¬ôM™ àœ÷¶?

ð¬öò «è£†¬ì‚°‹ eù£ i†®Ÿ°‹ Þ¬ìJ™ 2A.e 500e Éó‹ àœ÷¶.

ð¬öò «è£†¬ì‚°‹ gù£ i†®Ÿ°‹ Þ¬ìJ™ 3A.e 725e Éó‹ àœ÷¶.

âQ™, gù£ i´ eù£ i†®L¼‰¶ âšõ÷¾ Éó‹ àœ÷¶?

	 è†ìƒè¬÷ êKò£ù Ü÷¾è÷£™ GóŠ¹è.

	 1)	 1000 e†ì˜ =  A«ô£e†ì˜ 

	 2)	 1000 I™L L†ì˜ =  L†ì˜ 

	 3)	 1000 Aó£‹ =  A«ô£Aó£‹ 



ð¬öò «è£†¬ì eù£ i´ gù£ i´

1 
Litre
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12. ²Ÿø÷¬õ Ü÷ˆî™

	 W¿œ÷ à¼õƒèO¡ ²Ÿø÷¬õ‚ è‡´H®. ð‚è Ü÷¾èœ ªê.e†ìK™ ªè£´‚èŠð†´œ÷¶.

²Ÿø÷¾ ............ ªê.e ²Ÿø÷¾ ............ ªê.e ²Ÿø÷¾ ............ ªê.e

²Ÿø÷¾ ............ ªê.e ²Ÿø÷¾ ............ ªê.e ²Ÿø÷¾ ............ ªê.e

3 3

7

7

8 8

8

8

7

6

4
5

5 5

55

5

9

9

9

9

9

9

	 â´ˆ¶‚è£†´è¬÷ b˜‚è.

	 1)	 Ü¬ì‚èŠð†ì å¼ à¼õˆF¡ ð‚è 
Ü÷¾èœ 10 ªê.e, 20 ªê.e, 15 ªêe, 28 
ªê.e, 9 ªê.e âQ™ Üî¡ ²Ÿø÷¬õ‚ 
è£‡è.

	 2)	 ñ«èw â¡ðõ˜ 280 A.e c÷‹ 100 
e Üèô‹ àœ÷ ªêšõè «î£†ìˆ¬î 
Fùº‹ è£¬ôJ™ 4 º¬ø ²ŸP õ¼Aø£˜ 

âQ™ Üõ˜ ïì‚°‹ Éó‹ âšõ÷¾?

5

5

5
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	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ à¼õˆ¬îŠ ð£˜ˆ¶ Üî¡ ²Ÿø÷¬õ‚ è‡´H®. 

											         
	 			   	 	

	 	W¿œ÷ â´ˆ¶‚è£†´è¬÷ b˜‚è.

	 1)	 80 e†ì˜ c÷‹ 25 e†ì˜ Üèô‹ 
ªè£‡ì å¼ ªêšõè Gôˆ¬î„ ²ŸP 3 
²ŸÁèÀ¬ìò è‹H «õL «ð£ì «õ‡´‹ 
âQ™ âšõ÷¾ c÷ è‹H «î¬õŠð´‹?

 

	 2)	 30 e†ì˜ c÷‹ ªè£‡ì ê¶ó õ†õ 
M¬÷ò£†´ ¬ñî£ùˆ¬î «ó£è¡ Fùº‹ 
5 º¬ø ²ŸP æ´Aø£˜ â¡ø£™ Fùº‹ 
Üõ˜ æ´‹ Éó‹ âšõ÷¾?

	 W¿œ÷ à¼õˆF¡ ²Ÿø÷¬õ‚ è£‡è. (1 ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e)

à¼õˆF¡ ²Ÿø÷¾ = ….....………

²Ÿø÷¾ = ............ ªê.e

²Ÿø÷¾ = ............ ªê.e

²Ÿø÷¾ = ............ ªê.e
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	 ðóŠð÷¾

	 «è£®†ì Þìƒè¬÷ GóŠH â´ˆ¶‚è£†´è¬÷ b˜‚è.

	 1)	 à¼õ‹ AÞ™ åšªõ£¼ ê¶óˆF¡ ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e	
		  5 õK¬êèO½‹ àœ÷ åšªõ£¼ ê¶óˆF¡ ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e

		  3 ªï´õK¬ê ê¶óƒèœ àœ÷ù. å¼ ê¶óˆF¡ ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e 
		  âù«õ ªñ£ˆî‹ 5 × 3 = 15 ê¶óƒèœ åšªõ£¡P¡ ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e

		  à¼õ‹ A Þ™ àœ÷ 15 ê¶óƒèœ åšªõ£¡P¡ ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e            

		  âù«õ à¼õ‹ A¡ ðóŠð÷¾ 15 ê.ªê.e

	 2)	 à¼õ‹ B¡ åšªõ£¼ è†ì Ü÷¾ 1 ªê.e	  

		  .................. õK¬êèO™ àœ÷ è†ìƒèO¡ ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e

	  	 …............ ªï´ õK¬ê è†ìƒèO¡ ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e

		  âQ™ ................ × ................ =  ................

		  à¼õ‹ BJ¡ …..... è†ìƒèœ ÜõŸP¡ ð‚è Ü÷¾ 1 ªê.e  

   		  âù«õ à¼õ‹ B¡ ðóŠð÷¾ …................ ê.ªê.e 

	 W›‚è£µ‹ â´ˆ¶‚è£´è¬÷ b˜‚è.

à¼õ‹ A

à¼õ‹ B

	 1)	 å¼ ªêšõè õ®¾ M¬÷ò£†´ 
¬ñî£ùˆF¡ c÷‹ 75e, Üèô‹ 45e 
âQ™, Üî¡ ðóŠð÷¬õ‚ è£‡è.

	 2)	 5e ð‚è Ü÷¾œ÷ ê¶ó õ®õ Ü¬ø 
å¡Á‚° æ´ ðF‚è 1 ê.e†ì¼‚° 
45 Ïð£Œ âQ™ ªñ£ˆî‹ 
âšõ÷¾ ªêôõ£°‹?
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	 3)	 100e c÷‹ 60e Üèô‹ ªè£‡ì å¼ ªêšõè Ü÷Mô£ù õòL¡ 1 ê.e M¬ô Ï.3000 

â¡ø£™ Ü‰î õòL¡ MŸð¬ù M¬ô â¡ù?

	 W¿œ÷ à¼õƒè¬÷ àŸÁ«ï£‚A ÜõŸP¡ ðóŠð÷¬õ â¿¶è.

õ¬è‚ èí‚°èœ

	 W¿œ÷ àî£óíƒèÀ‚° b˜¾ è£‡è.

	 2)	 å¼ ªêšõè õ®õ «î£†ìˆF¡ c÷‹ 
80e, Üèô‹ 40 e†ì˜. ÜF™ ¹™ 
õ÷˜‚è 1 ê.e†ì˜‚° 100 âQ™ ªñ£ˆî‹ 

âšõ÷¾ ªêô¾ Ý°‹. 

	 1)	 60 e†ì˜ ð‚è Ü÷¾œ÷ ê¶ó õ®õ 
GôˆF¡ M¬ô 1 ê.e†ì¼‚° 950 Ïð£Œ 
âQ™ GôˆF¡ ªñ£ˆî  M¬ô â¡ù?

 

 ðóŠð÷¾ = .......... ê.ªê.e

 ðóŠð÷¾ = .......... ê.ªê.e

 ðóŠð÷¾ = .......... ê.ªê.e
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	 3)	 ê¶óˆF¡ å¼ ð‚è c÷‹ ªè£´‚èŠ 
ð†´œ÷¶. ÜõŸP¡ ðóŠð÷¬õ‚ è£‡è.

		  1)  18 cm      	 2)  22 cm

	 4)	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ à¼õˆ¬î 
5 êñ ð£èƒè÷£èŠ HKˆ¶, 
Ü õ Ÿ P Ÿ °  ª õ š « õÁ 
GøƒèO™ õ‡íI´è.

	 W›‚è‡ì Ü†ìõ¬í¬ò Ì˜ˆF ªêŒè.

õ.â‡ c÷‹ Üèô‹ ²Ÿø÷¾ ðóŠð÷¾

1 7 ªê.e 3 ªê.e 

2 12 e 8 e 

3 34 ªê.e 10 ªê.e 

4 24 ªê.e 9 ªê.e 

5 120 ªê.e 2 ªê.e 

	 M¬÷ò£´«õ£‹.

	 (à¼õƒè¬÷ åšªõ£¡ø£è åšªõ£¼ º¬ø»‹ 90O ²ŸPù£™ â‰î õ‡í‹ «ñ«ô õ¼‹)


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	 â‰î å¼ ªð£¼œ c÷‹, Üèô‹ ñŸÁ‹ àòó‹ ªè£‡´œ÷«î£, ÜŠªð£¼¬÷ ................... 

âù Ü¬öA«ø£‹. (ºŠðKñ£í ªð£¼œèœ / Þ¼ ðKñ£í ªð£¼œèœ)

	    ªè£´‚èŠð†´œ÷ ªð£¼œè¬÷ Þ¼ðKñ£íƒè÷£ Ü™ô¶ ºŠðKñ£í ªð£¼œè÷£ âù õ¬èŠð´ˆ¶è.

	 ¹ˆîè‹, «ñ¬ê, ªð£‹¬ñ, â¿ˆ¶èœ ªð£P‚èŠð†ì è£Aî‹, è£˜, ò£¬ùJ¡ åOŠðì‹.

Þ¼ ðKñ£í‹ ºŠðKñ£í‹

	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ ðìƒèœ Þ¼ ðKñ£íŠ ðìƒèœ. Ü¬õè¬÷ àŸÁ«ï£‚A º¡ð‚è 

«î£Ÿø‹, ð‚èõ£†´ «î£Ÿø‹, «ñ™¹øˆ «î£Ÿø‹ âù îQˆîQò£è è†ìˆF™ â¿¶è.

13. ºŠðKñ£í õ®õƒèÀ‹, õ¬ôèÀ‹

º¡ð‚è «î£Ÿø‹

...............................................

...............................................

...............................................

...............................................



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 82

	 Þ¼ ðKñ£í èù à¼õƒèO¡ ðìƒèœ ªè£´‚èŠð†´œ÷ù. ÜõŸ¬ø º¡ð‚è «î£Ÿø‹, 

ð‚èõ£†´ «î£Ÿø‹, «ñ™¹øˆ «î£Ÿø‹ âù õ¬èŠð´ˆF â¿¶è.

      1)

	

	     

     2)

	

«ñ™¹ø «î£Ÿø‹

«ñ™ «î£Ÿø‹

º¡ð‚è «î£Ÿø‹

º¡ð‚è «î£Ÿø‹

ð‚èõ£†´ «î£Ÿø‹

ð‚èõ£†´ 
«î£Ÿø‹

º¡ð‚è «î£Ÿø‹
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	 ªè£´‚èŠð†´œ÷ èù à¼õƒè¬÷ º¡ð‚è‹, ð‚èõ£†´ ñŸÁ‹ «ñ™¹ø «î£Ÿø‹ âù 

HKˆ¶ W¿œ÷ è†ìˆF™ â‡è¬÷ â¿¶è.

	

	 ï£¡ ò£˜? â¡ à¼õˆ¬î õ¬óè.

2)1)

3) 4)

	 1)	 ï£¡ ºŠðKñ£í à¼õ‹. âù¶ «ñ™ð‚è‹, 
ð‚èõ£†´ ð‚è‹, º¡ ð‚è‹ â™ô£‹ êñ‹. 
âù¶ Ü¬ùˆ¶ «î£Ÿøº‹ Þ¼ðKñ£í ê¶ó 
õ®õ‹ ªè£‡ì¬õ. ï£¡ ò£˜?

 

		  (õ†ì‹ / èùªêšõè‹ / à¼¬÷ / èùê¶ó‹)

   		  ................................................

	 2)	 ï£¡ å¼ ºŠðKñ£í à¼õ‹. âù¶ 
«ñ™ð‚è‹, ð‚èõ£†´ ð‚è‹, º¡ ð‚è‹ 
â™ô£‹ êññ£ù¬õ. âù¶ Ü¬ùˆ¶ 
«î£Ÿøº‹ Þ¼ðKñ£í ªêšõè õ®õ‹ 

ªè£‡ì¬õ. ï£¡ ò£˜? 

		  (õ†ì‹ / èùªêšõè‹ / à¼¬÷ / èùê¶ó‹)

   		  ...............................................

«ñ™¹ø «î£Ÿø‹

«ñ™¹ø «î£Ÿø‹

«ñ™¹ø «î£Ÿø‹

«ñ™¹ø «î£Ÿø‹

«ñ™¹ø «î£Ÿø‹

º¡ð‚è «î£Ÿø‹

º¡ð‚è «î£Ÿø‹

º¡ð‚è «î£Ÿø‹
º¡ð‚è «î£Ÿø‹

º¡ð‚è «î£Ÿø‹

ð‚èõ£†´ «î£Ÿø‹

ð‚èõ£†´ «î£Ÿø‹

ð‚èõ£†´ «î£Ÿø‹
ð‚èõ£†´ «î£Ÿø‹

ð‚èõ£†´ «î£Ÿø‹
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	 èùê¶ó õ¬ôèO¡ W› () Ü¬ìò£÷I´è.

	 W¿œ÷ õ¬ôŠðì‹ ð® ðè¬ì ªêŒî£™, 

		  1)  A ð‚èˆ¶‚° âF˜ð‚è‹ â‰î â¿ˆ¶ õ¼‹?

		  2)  C‚° âF˜ ð‚è‹ â‰î â¿ˆ¶ õ¼‹?

	 â‰î õ¬ôJ™ èùê¶ó‹ à¼õ£°‹ . ÜõŸPŸ° () Ü¬ìò£÷I´è.

 
							     

	 	 	 	 	 	 	 	 	 

A

B C D E

F
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	 ðìõ®õƒèO¡ Üèó£F¬òŠ ð£˜ˆ¶ Mù£‚èÀ‚° M¬ìòO.   
        (Ü÷¾ 1          = 50 ñ£íõ˜èœ)

i†®L¼‰¶ ðœO‚° õó ðò¡ð´‹ 
«ð£‚°õóˆ¶ ê£îùƒèœ ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è

ïì‰¶ õ¼î™ 

IFõ‡®J™ õ¼î™

K‚û£M™ õ¼î™

ïèóŠ «ð¼‰F™ õ¼î™

	 1)	 Ü†ìõ¬íJ™ àœ÷ ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è?  

	 2)	 K‚û£¬õ Mì IFõ‡®J™ õ¼‹ ñ£íõ˜èœ âˆî¬ù «ð˜ ÜFè‹? 

	 3)	 ïì‰¶ õ¼õ¬î Mì ïèóŠ«ð¼‰F™ âˆî¬ù «ð˜ °¬ø¾? 

	 W¿œ÷ Ü†ìõ¬íJ™ õ£ó„ ê‰¬î è¬ìèO¡ Mõó‹ ªè£´‚èŠð†´œ÷¶. 
ÜîŸ° ãŸø ðìõ®õƒèœ õ¬óè.

	 1 2 3 4 5
è¬ìJ¡ õ¬èèœ ñO¬è è£ŒèPèœ ð£ˆFóƒèœ ÞQŠ¹èœ ¶Eèœ

è¬ìèO¡ 
â‡E‚¬è

25 40 35 30 10

	 (Ü÷¾ : 1 ......... = ........... è¬ìèœ)

õ.â‡ è¬ì õ¬èèœ è¬ìèO¡ â‡E‚¬è

1. ñO¬è

2. è£ŒèPèœ

3. ð£ˆFóƒèœ

4. ÞQŠ¹

5. ¶Eèœ 

14. ðìõ®õƒèœ õ¬óî™
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	 W¿œ÷ Ü†ìõ¬íJ™ å¼ è¬ìJ½œ÷ M¬÷ò£†´ àðèóíƒèœ ªè£´‚èŠ 
ð†´œ÷¶. ÞîŸ° ðìõ®õ‹ õ¬óè.

	 1 2 3 4 5 6
M¬÷ò£†´ 

àðèóíƒèO¡ 
õ¬èèœ

ý£‚A AK‚ªè† è£™ð‰¶
«ìHœ 

ªì¡Qv
¬èŠð‰¶

°‡´ 
âKî™ 

«ü£®èO¡ 
â‡E‚¬è

81 45 27 72 18 63

	 (Ü÷¾ : 1 ............ = ............ «ü£® àðèóíƒèœ)

M¬÷ò£†´ 
àðèóíƒèO¡ õ¬èèœ

«ü£®èO¡ â‡E‚¬è

ý£‚A

ñ†¬ìð‰¶ / AK‚ªè†

è£™ð‰¶

«ìHœ ªì¡Qv

¬èŠð‰¶

°‡´ âKî™

	 W¿œ÷ Ü†ìõ¬íJ™ ªõš«õÁ õ¬èò£ù M¬÷ò£†´èÀ‹ ÜõŸ¬ø 
M¬÷ò£´‹ ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è»‹ ªè£´‚èŠð†´œ÷¶. ðìõ®õ‹ õ¬óè.

	 1 2 3 4

M¬÷ò£†´ ªôxT‹ «è£&«è£ èð® ªï£‡®

ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è 20 24 36 32

	 (Ü÷¾ : 1 ............. = ........... ñ£íõ˜èœ)

õ¬èèœ ñ£íõ˜èO¡ â‡E‚¬è

ªôxT‹

«è£&«è£

èð®

ªï£‡®

 
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15. õ®õ¬ñŠ¹è¬÷ è‡ìPî™

		 õ®õ¬ñŠ¹è¬÷ àŸÁ«ï£‚°è. õ®õ¬ñŠ¹è¬÷ õ¬ó‰¶ ¹œOèO¡ â‡E‚¬è¬ò è†ìˆF™ â¿¶è.

		  1	 4	      9	 25

		 W¿œ÷ Ü†¬ìJ™ è†ìƒèO™ àœ÷ õ˜‚è â‡è¬÷ õ†ìI´è.

1 11 21 31 41 51 61 71 81 91

2 12 22 32 42 52 62 72 82 92

3 13 23 33 43 53 63 73 83 93

4 14 24 34 44 54 64 74 84 94 

5 15 25 35 45 55 65 75 85 95

6 16 26 36 46 56 66 76 86 96

7 17 27 37 47 57 67 77 87 97

8 18 28 38 48 58 68 78 88 98

9 19 29 39 49 59 69 79 89 99

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

		 W›‚è£µ‹ Ü†ìõ¬í¬ò Ì˜ˆF ªêŒè.

åŸ¬ø â‡èO¡ Ã†´ˆ ªî£¬è õ˜‚è â‡

1 + 3 = 4

1 + 3 + 5 =
1 + 3 + 5 +7 =	
1 + 3 + 5 + 7 +  9 =
1 + 3 + 5 + 7 + 9 + 11 =

		 W› àœ÷¬îŠ «ð£™ 
à¼õ£‚è âˆî¬ù 
«è£÷ƒèœ «î¬õ?
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	1)	 èí‚°Š ªð†®J½œ÷ AK† (è‹H„ 
ê†ìƒè¬÷) ðò¡ð´ˆF 1 ºî™ 100 
õ¬óJô£ù õ˜‚è â‡è¬÷‚ è£†´è.

	 2) 	 óŠð˜ «ð‡¬ì ðò¡ð´ˆF õ®Mò™ 
«ð£˜®™ 1 ºî™ 100 õ¬óJô£ù 
õ˜‚è â‡è¬÷‚ è£†´è.

	õ˜‚è â‡è¬÷‚ è£†ì õ®õ¬ñŠ¬ð õ¬óè.	 	õ®õ¬ñŠ¬ð Ì˜ˆF ªêŒè.

	 1×1 = 1

	 11×11 = 121

	 111×111 = 12321

	 1111 × 1111 =  ......................... 

	 11111 × 11111 = .........................	

èùê¶ó‹

		 ¹œOè¬÷ àŸÁ«ï£‚A õ®õ¬ñŠ¹è¬÷ è‡´H®. õ®õ¬ñŠ¹è¬÷ Ì˜ˆF ªêŒ¶ 

Ü´ˆî º‚«è£í õ®õ¬ñŠ¹ â‡è¬÷ è†ìƒèO™ â¿¶è.

	 1 + 2 = 3	 1 + 2 + 3 = 6	 1 + 2 + 3 + 4 = 10

	 a) 1 + 2 =     3	

	 b) 1 + 2 + 3 =

	 c) 1 + 2 + 3 + 4 =	

	 d) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 =

	 e) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 =	

	 f) 1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 =



èEîˆ¶ì¡ ï†¹ ªè£œ«õ£‹ & ðJŸCŠ ¹ˆîè‹ : õ°Š¹ ä‰¶ : 89

	õ®õ¬ñŠ¬ð õ¬óè.

	¹œOè¬÷ Þ¬íˆ¶ àƒèœ M¼ŠðŠð® õ®õ¬ñŠ¬ð à¼õ£‚°è.

	ªè£´‚èŠð†´œ÷ è†ìˆF™ 1 ºî™ 9 õ¬óJô£ù â‡è¬÷ °Á‚A½‹ ªï´õK¬êJ½‹ 	
	 å¼º¬ø ñ†´«ñ ðò¡ð´ˆF â‡è¬÷ GóŠ¹è.
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16. ÞòŸèEîˆFŸ° Ýòˆîñ£°î™

		  «è£®†ì Þìƒè¬÷ êKò£ù â‡è÷£™ GóŠ¹è.

	 	 êKò£ù °Pf´è¬÷ = Ü™ô¶ ≠ è†ìˆF™ °PŠH´è.

		  1)	 10 + 3   =   8 + 5 			   2) 10 ¯ 3   ≠   5 ¯ 3 

		  3)	 7 × 8         28 × 2	 		  4) 12 + 4         12 × 4

		  êKò£ù °Pf´è¬÷ > Ü™ô¶ < è†ìˆF™ °PŠH´è.

		  1)	 12 × 7         28 × 2 			   2) 22 + 3          5 × 2 

		  3)	 7 × 8         28 × 1	 		  4) 12 × 0         12 + 0

		 ªè£´‚èŠð†´œ÷ ÃŸÁèœ èEî êñ¡ð£´ð® êKò£? îõø£? º®¾ ªêŒ. 
îõø£è Þ¼‰î£™ èEî êñ¡ð£†¬ì e‡´‹ â¿¶è.

		  1)	 â¡Qì‹ ªè£…ê‹ ðí‹ àœ÷¶. ÜF™ 20 Ïð£¬ò «ê£èIì‹ ªè£´ˆ¶ M†«ì¡. 

â¡Qì‹ âšõ÷¾ Ïð£Œ eF Þ¼‚°‹? (å¼«õ¬÷ â¡Qì‹ Ïð£Œ m Þ¼‰î£™)

			   →	 m ¯ 20 ..........................................................................................................................  

		  2)	 1 ªð†®J™ 6 ô†´èœ àœ÷ù. Iù™ Cô ô†´è¬÷ F¡Á M†ì£œ âQ™, eF âˆî¬ù 

ô†´èœ Þ¼‚°‹? (Iù™ ê£ŠH†ì ô†´è¬÷ ‘a’ â¡Á ªè£œ«õ£‹). 
			   →	 a ¯ 6    .........................................................................................................................  

40 + 5

45  9 × ...............

55 ¯ ....

12 × 3

.... ÷ 2  9 × ....

40 ¯ ....

............
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		  3)	 Gè£Kì‹ 2 Ì‚èœ Þ¼‰îù. ó«ñw «ñ½‹ CôŠ Ì‚è¬÷‚ ªè£´ˆî£¡ â¡ø£™ 

Gè£Kì‹ âˆî¬ù Ì‚èœ Þ¼‚°‹? (ó«ñw ªè£´ˆî Ì‚èœ b â¡Á ªè£œ«õ£‹).

			   →	 b ¯ 2   ...........................................................................................................................  

		  4)	 ð£K, ²õ£ó£Mì‹ 10 Ïð£Œ ªè£´ˆî£œ âQ™, ð£KJì‹ âšõ÷¾ ðí‹ eF 

Þ¼‚°‹? (ð£KJ¡ ðíŠ¬ðJ™ Þ¼‰î¶ Ïð£Œ x âQ™)

			   →	 10 ¯ x ...........................................................................................................................  

		  è£L ÞìƒèO™ êKò£ù â‡¬í â¿F îó£C¡ G¬ô¬ò êKªêŒ.

5 × 2 20 ÷ ..... 4 + 5 ..... ¯ 1

............. 23 ¯ 5 7 + 5 ..... + 4

3 × 4 2 × ..... .... + .... 2 × ..... 
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		ºòŸCŠ«ð£‹.

		  	

		

		

		

		ºòŸCŠ«ð£‹. 
		



= 300 A +

= 550 A  +

= 450 A  +

+ =                A  

6

 8

 4

 10

?

?

?

?
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		ªè£´‚èŠð†´œ÷ MõóƒèO¡ Ü®Šð¬ìJ™ à¼õƒèœ õ¬ó‰¶ õ‡íI´è.

	1) ²Ÿø÷¾ 16 è†ì‹ ªè£‡ì ê¶ó‹  	 2) ðóŠð÷¾ 16 è†ì‹ ªè£‡ì å¼ ªêšõè‹

	3) ðóŠð÷¾ 9 è†ì‹ ªè£‡ì ê¶ó‹  	 4) ²Ÿø÷¾ 20 ê¶ó è†ìƒèœ, ðóŠð÷¾ 16 ê¶ó  
								         è†ìƒèœ ªè£‡ì å¼ ªêšõè‹
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		 W¿œ÷ ¹œOè¬÷ Þ¬íˆ¶ ºŠðKñ£í à¼õƒè¬÷ õ¬óè. 








